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Q
@ O PROFESSOR...

FORMADO EM CIENCIA DA COMPUTACAO PELA UNIVERSIDADE DE
BRASILIA (UNB), POS-GRADUADO EM GESTAQO DE TECNOLOGIA DA
INFORMAGCAQ NA ADMINISTRAGCAO PUBLICA E, ATUALMENTE,
AUDITOR FEDERAL DE FINANCAS E CONTROLE DA SECRETARIA DO
TESOURO NACIONAL.

~y
— ATENCAO
ESSA AULA E APENAS UMA DEMONSTRACAO
DO METODO, ESTILO E ESCRITA DO

PROFESSOR. CASO ADQUIRA O CURSO, O
——— RESTANTE DAS AULAS E EXERCICIOS SERAO

DISPONIBILIZADOS.
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A AVALIACAO DOS PROFESSORES...

. Avaliacéo
. do Professor

SIM! APOS O FIM DO CURSO, VOCES PODEM NOS
AVALIAR E DIZER O QUE GOSTARAM E O QUE NAO
GOSTARAM. CONFIRAM ABAIXO O QUE ALGUNS
ALUNOS DISSERAM SOBRE MEUS CURSOS:

Comentdrio sobre o curso

O curso esta excelente para a preparacdo para o concurso do TCE-SP e outros que tem abordado os mesmos temas. Bem focado nos
temas e apresenta os aspectos gerais de cada um deles. O professor comentou muitos exemplos e exercicios. Mem senti falta de videos.

Ol professor!

de forma geral gostei do curso.

Eis alguns pontos para melhorar:

- o fato de limitar o tamanho dos pardgrafos em poucas linhas facilita, mas acho que ndo deveriam ser quebrados no meio do mesmo
assunto...algumas vezes me perdi...

- a observacdo a respeito do modelo espiral, no qual alguns autores consideram incremental e oufros ndo, poderia ser reforcado no topico
do modelo espiral, mais para o fim da aula (ja ndo lembrava mais desta informacédo quando cheguei neste modelo...)

Desejo muito sucessol

Achei o material muito bom, objetivo & com muitos exercicios. S8o resumbes sobre 05 asssuntos, entio 50 vou saber se a profundida &
adequada para concursos depois que fizer a prova, mas no geral me pareceu que cobriu bem os temas.

Aft,

Nadia.

Muito bom o curso.

okjok

DADA A QUANTIDADE DE TEMAS ABORDADOS E EXPLICADOS, ACHEI UM CURSO BEM COMPACTO E PRATICO.

Apresentou um numero de questies comentadas muito bom e com bons esclarecimentos.

Muito bom mesmo.

Muitas questbes do CESPE mesmo que o concurso fosse da Vunesp. Serd que a FCC, FGV e Cesgranrio ndo tem questdes desses
assuntos?

As questdes CESPE séo V'diferentes\”._. N&o tive problemas com isso porque foco o TCU mas fica a dica.

Discursivas sobre Bl e big data. Sugestdes, por favor.

O curso foi excelente e atendeu perfeitamente 0 meu plano de estudo. Pois precisava de mobilidade e consegui estudar tanto no
smartfone | tablet e notebook principalmente no status Off Line porque nem sempre tinha acesso a internet disponivel. A didatica do
professor foi um ponto forte neste curso : A explicacio da teoria com uma linguagem clara, cheias de questbes comentadas e bom humor
como se eu estivesse em uma aula presencial I Os assuntos-chaves destacados em vermelho otimizou muito as minhas revisdes!

Curso com um conteudo excelente, bem produtive e rico nos detalhes passados que me ajudaram muito.

Gostei muito da linguagem com certeza compraria outros cursos

MN&o tenho referencia de outros cursos porque este @ o primeiro que estou estudando pela internet mas pra mim foi muito bom. A
linguagem nao & cansativa e acredito que o que se estuda & somente o necessario. Uma coisa que ndo entendi & que as vezes havia
algumas questbes que havia a pergunta e a lefra da resposta mas néo havia as respostas para escolher. Acho que poderia melhorar isso
ou entdo ndo entendi o conceito.

0 professor tinha uma abordagem informal do assunto que facilitava a memorizacéo.

Melhor professor de Tl que ja vi na area de concursos!
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Excelente cursol
Excelente material, excelente professor, excelente equipe.
Recomendo a todos!

"Excelente” & pouco para esse curso. Eu adquiri outras aulas para me preparar para 8sse cOncurso, mas nenhuma outra agregou tanto.
Imagino o trabalho que deve ter dado para "compilar” todos esses assuntos. Além disso, coloca-los de forma tao didatica em aulas
relativamente pequenas. Isso @ altissima qualidade!

O contetdo foi muito bem elaborado! E eu reparei isso porque depaois que estudei por ele consegui resolver muitas questies que procurei
sobre esses assuntos. Questdes que antes pareciam ser de "outro mundo” pra mim.

A organizacao da aula também merece destague... As figuras, os esguemas, as questdes, as notas de rodapé e a evolugio do conteddo
estudado de acordo com os itens no edital... Sem falar na didatica!

Cuanto ao professor, sem palavras. Respondeu todas minhas dividas e sempre se mostrou bastante receptivo. Bom, ndo sei como irei me
sair na prova domingo, mas devo MUITO da minha preparacdo ao professor Diego Carvalho. Ele nem imagina o quanto me ajudou.
Com certeza recomendo esse cursol

Eu me considero uma pessoa leiga em Tl, pois sou formado em Engenharia Mecanica e pos graduado em economia, além de nunca ter
frabalhado em departamentos de Tl nas empresas onde trabalhei.

Porisso, apesar de ter tido dificuldades, achei muito adequada a linguagem adotada pelo professor. Os assuntos s8o0 muito complexos
para serem ensinados a pessoas com pouca base de conhecimento na area, e ainda assim eu entendo que o curso tenha atingido seu
objetivo de permitir a transmissao do conhecimento proposto aos alunos.

Como pontos de melhoria, sugeriria:

- utilizacBo de videoaulas, pois diversos assuntos poderiam ter seu entendimento facilitado com a utilizacio de imagens

- redistribuicdo na sequéncia de assuntos. Ainda que eu entenda gue varios assuntos sejam interligados, o que dificulta a escolha sobre "o
que ensinar primeiro”, acho que determinados assuntos poderiam ter sua ordem invertida, ainda que isto ndo tenha impedido o
entendimento da matéria.

Muito obrigado.

André.

NULL

Excelente curso, muito didatico, material de alta qualidade.

Ok

otima didatica do Professor Diegoll

"Sempre podemos melhorar”

Estd muito bom o curso, o pessoal da Estrategia esta de parabéns.
abs.

Airton.

O curso ajuda demais a estruturar e ordenar o conteudo dos cursos, coisa guase impossivel de fazer sozinho. Serd o primeiro concurso
que irei fazer para avaliar realmente a eficacia do curso.

Sempre lemabrando que & muito importante e a exempliacdo da teoria com exemplos praticas reais e ou ficticios que ajudam a fixar o
contelido, principalmente para agueles cursos que tem provas discursivas ou questdes abertas.

Marco Costa

Aulas muito bem explicadas. Respostas muito rapidas. Conteddo abrangente, focado e muito bem baseado bibliograficamente.
Parahéns. Excelente curso.

Esta foi a matéria que mais gostei dentre as abordadas para o concurso do TRT. Gostei muito da linguagem que o professor utilizou e
05 exercicios no meio do conteddo deixam a aula mais dindmical

Excelente material. Focado para o concurso e muita questao para fixagdo.

Melhor didética dos pacotes de Tl pro TRT.

E uma pena gue a ultima aula chegou tao perto da prova, mas eu entendo a complicaco e & fato que o professor fez um trabalho muito
bom.

Vou revizar o altimo PDF amanh&, mas até o momento, de longe, foi o melhor material que eu encontrei sobre os outros assuntos.

Uma sugestdo de melhoria & o proprio site. O sistema de perguntas e respostas & horrivel, feio e de baixissima usabilidade.

Excelente didatical As apostilas dd3o vontade de ler até quando o assunto ndo & dos mais legais. Parabéns pelo cursol

O curso & excelente. Sugiro ao Professor langar um curso regular de Java tratando todos assuntos (programacao, JEE, efc.).

Muito bom o material, apostilas com muito exercicios.
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O CURSO...

alinhando expectativas...

O curso que eu proponho

abrangera todo o conteudo do

meu cronograma, entretanto é

impossivel e inviavel esgotar cada

ponto do edital em uma aula

escrita. Como se ministra Java em

uma aula? Teriamos uma aula de 01 Portanto, vou direciona-los pelo
800 paginas e nao chegariamos conteudo da melhor maneira
nem perto de matar todo possivel. O nosso foco é ter uma
conteudo! Imaginem agora cada visdo geral, mas objetiva do que
ponto do Edital. de fato cai em prova e, nao,
EEEEEEEEEEEEESR elucubracdes sobre cada tema.
Meu foco aqui é te fazer passar!

Eu sei como é complicado ler
muita coisa (ainda maisde Tl) e
C O z vocés tém outras disciplinas para

estudar. Logo, vou ser simples e
objetivo! Tranquilo? ;)

Além disso, o cronograma sera
seguido com a maior fidelidade
possivel, mas ele ndo é estatico e
podera haver alteracdes no
decorrer do curso. 03
Eventualmente, posso tirar o

conteudo de uma aula e colocar
em outra de forma que o estudo
de vocés fiqgue mais légico, coeso
e facil de acompanhar; posso
também inverter a ordem das

aulas (adiantar uma aula e atrasar
outra) - sem prejudica-los.

Qs

Ademais, vamos usar questdes de
diversas bancas. Enfim, confiem
em mim: o curso vai ajudar
bastante! Qualquer duvida, é s6
me chamar! Caso haja alguma
reclamacao, problema, sugestao,
comentarios, erros de digitacao,
EEEEEEEEEEEENI etc, podem enviar para o nosso
forum que eu tento responder da

’J7 | 04 maneira mais tempestiva
possivel. Ainda duvidam que PDF

-
- nao da certo com Concursos de
TI?
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CONHEGA 0 62 LUGAR - ISS/SALVADOR CONHECA 0 2 LUBAR - TRT/R

www.youtube.com/watch?v=blwH3IBmCA#t=1678 www.facebook com/video. php?v=T308/B53436 T2

CONHEGA O 32 LUGAR - ALERJ
CONHEGA O 12 LUGAR - DATAPREV

www.youtube.com/watch?v=SZ8ve y4OMBE

www.estrateqgiaconcursos.com.br/blog/entrevista-andre-

furtado-aprovado-em-lo-lugar-no-concurso-dataprev-
para-o-cargo-de-analistaarea-de-tecnologia-da-
informacan

CONHEGA 022 LUGAR - I55/SALVADOR CONHEGA NOSSO BRUPD NO FACEROOK

www.youtube.com/watch?v=vmUlnlJ-aqll www.facebook.com/aroups/EstrategiaConcursosde |l
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AS AULAS E AS DICAS...

(bservem que os paragrafos t8m, no méximo, cinco
linhas. Isso serve para que a leitura néo fique cansativa
e para que voces ndo desanimem no meio do material!

Para tal, eu tento dividir as disciplinas de maneira que
as aulas fiquem objetivas e pequenas (em termos de
teoria), mas extensa (em termos de exercicios).

Nao se atenham a detalhes antes de entender o bésica.
Por que?(ra, ndo ha nada mais irritante do que ir para
uma prova que vai cair, por exemplo, RUP, saber vérios
detalhes, mas néo saber as fases e disciplinas. Portanto,
caso estejam iniciando os estudos sobre uma matéria,
foquem em saber o basico para depois se
especializarem.

Destaques em vermelho
(luase todos os paragrafos possuem alguma palavra ou
frase destacada em negrito e em vermelho. Isso ocorre
por suas razdes: primeiro, para enfatizar alguma
informag&o importante; sequndo, para facilitar a leitura
vertical, i.e., apas uma primeira |eitura, a sequnda pode
ser passando apenas pelos pontos em destaque.

Essa & uma aula para ser lida, o que por si sd ja pode
ser cansativo. Tentarei colocar a linguagem mais
coloquial possivel, simulando uma conversa. Caso virem
frases ou palavras em italico, ou & uma palavra
estrangeira ou & a simulagdo de uma conversa com
voces. Jranguiln?

Fagam muitos exercicios
Ler varias bibliografias & muito trabalhoso e,
geralmente, ndo vale o custo-beneficio. Acredito que o
que funciona mesmo é entender o bésico, depois fazer
muitos exercicios e, eventualmente, caso encontrarem
algo que néo souberem, pesquisem-no separadamente.
Alem disso, voce vai pegando as “manhas” da banca.

Essa dica somente serve caso voces tenham
disponibilidade. Caso haja pouco tempo para estudar ou
pouco tempo até a prova, ndo compensal Se néo, fagam
resumos organizados, pois eles economizardo um bom

tempo de estudo em suas praximas provas e Sempre
que descobrirem novas informagdes, insiram-nas no

Diversas figuras
Essas aulas estardo em constante evolugéo, sempre a
procura de explicar as matérias de maneira mais
compreensivel e com novas informagies/questies.
Para tal, na minha opinido, & fundamental a utilizagéo de
figuras, gréficos, paingis, etc. Em minha experiéncia, &
bem mais facil memorizar a partir de imagens.

Muitos exercicios & o meio pelo qual vocés se situaréo.
Loma assim, professor?t na hora de fazer os
EXercicios que vocés descobrirdo se estio bem ou mal e

avaliardo se precisam estudar mais ou menos. Para tal,
h& um quadrinho ao final de cada bloco de exercicios
para vocés anotarem a quantidade de questies
respondidas corretamente ou incorretamente.

www.estrategiaconcursos.com.br

rESUMO.

Revisem antes da prova
Nao adianta querer estudar coisas novas até o dltimo
minuto antes da prova e néo revisar o que estudou ha
um més. Vocés irdo esquecer e irdo se irritar na hora

da prova por ndo lembrarem de conceitos simples.
Tirem uma semana para revisar Seus resumaos,

decorarem algumas coisas e, certamente, irdo mais

confiantes para a prova.

Ora, fazer um bloco de questiies depois de estudar a
teoria @ tranquilo. No entanto, lembrem-se que a
memdria de voces néo & infinita e vocés t8m um milhdo
de outras coisas para estudar e decorar. Portanto, se
possivel, ao fim do curso faremos um simulado com
questiies escolhidas que foram comentadas dentro das
aulas.

Desenvolvimento de Software p/ Camara dos Deputados (Analista Legis - Informética Legislativa)
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@ LOGICA DE PROGRAMACAO

Vamos falar sobre Logica de Programacao! Em primeiro lugar, por qgue chamamos
de logica? Porque € necessario utilizar a logica para resolver um problema
computacional. Como assim? Precisamos de um encadeamento ou uma sequéncia
de pensamentos para alcangar um determinado objetivo. NOs podemos descrever
esses pensamentos como uma sequéncia de instru¢des ou passos.

Professor, o que seria uma instrucéo? E um conjunto de regras ou normas definidas
para a realizagdo ou emprego de algo, indicando ao computador uma agao
elementar a ser executada. Bem, esses conceitos sao muito basicos e vocés ja devem
estar bastante acostumados, por isso vamos ver rapidamente. Um conjunto de
instrucdes formam um algoritmo:

Algoritmo: conjunto predeterminado e bem definido de passos destinados a
solugdio de um problema, com um numero finito de etapas.

Keceng & Byl o

1. DEMETA © Uhcs(ATE
Z MSTIRE v pvi & T

3 BPATA W L 8U I Fl AW
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Professor, vocé pode dar um exemplo? Sim, o exemplo mais comum da bibliografia
é mostrado acima: uma receita de bolo. Observem que para fazer um bolo
(solucionar um problema), € necessario seguir uma sequéncia de passos finitos e
predeterminados. No fim das contas, grosso modo, um software nada mais é do
que a representacao de um algoritmo.

Professor, todos os programas que eu utilizo no meu computador séo representacées
de algoritmos? Sim! Inclusive o joguinho de Paciéncia que eu curto? Sim! Mas até
mesmo oS apps que eu utilizo no celular? Eles também! Todos os softwares (de
desktop, notebook, smartphone, tablet, geladeira, relégio, entre outros) sdo
representacdes de algoritmos.

Entdio, basta que eu escreva um conjunto de passos em qualquer lingua que o meu
computador realiza a tarefa que eu quiser? Claro que ndo! Computadores ndo
entendem, por exemplo, portugués — eles entendem 0 e 1 (na verdade, eles
entendem presenca ou auséncia de tensdo elétrica), portanto é necessario
representar esses algoritmos por meio de uma linguagem de programacao.

Como assim, professor? Pessoal, um computador é
uma grande calculadora. No entanto, ele € “burro”,
ele s6 calcula o que mandam-no calcular. As
N el  [inguagens de programagdo surgem como uma
solucdo para abstrair a comunicacdo entre seres
humanos e computadores. Na imagem ao lado, a ordem do programador era:
"Computador, escreva na tela: Hello World!".

ProgrammingExample {

void sayHello() {

3

Bem, acho que todo mundo j& ouviu falar alguma vez na vida em Codigo-Fonte.
Todo software possui um cddigo-fonte, que € um conjunto de palavras organizado
de acordo com regras especificas, formando um ou mais algoritmos. Essas palavras
que formam o algoritmo sédo escritas utilizando uma linguagem de programacéo.
Esse codigo-fonte € traduzido e posteriormente executado pelo usuario.

Pessoal... se eu ndo souber uma linguagem de programacdo, eu posso escrever um
algoritmo utilizando um pseudocédigo! O que é isso, professor? E uma forma
genérica de escrever um algoritmo, utilizando uma linguagem simples sem
necessidade de conhecer a sintaxe de nenhuma linguagem de programacao. Trata-
se de um pseudo-cddigo, logo ndo pode ser executado em um sistema real.

Um tipo de pseudocodigo é o Portugol (ou Portugués Estruturado)! Trata-se de uma
simplificacdo extrema da lingua portuguesa, limitada a pouquissimas palavras e

Desenvolvimento de Software p/ Camara dos Deputados (Analista Legis - Informética Legislativa)
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estruturas que tém significado pré-definido, na medida em que deve seguir um
padrdo. Emprega uma linguagem intermediaria entre a linguagem natural e a
linguagem de programacao para descrever os algoritmos.

Embora o Portugol seja uma linguagem bastante simplificada, possui todos os
elementos basicos e uma estrutura semelhante a de uma linguagem de
programacao de computadores. Portanto resolver problemas com portugués
estruturado pode ser uma tarefa tdo complexa quanto a de escrever um programa
em uma linguagem de programacao qualquer.

inicio
<instrucodes>

se <teste>» entao
<instrucodes>
senao
<instrucodes>
fim_se
fim

Além do portugués estruturado, é possivel representar um algoritmo também por
meio de um Fluxograma! O que é isso, professor? E uma espécie de diagrama
utilizado para documentar processos, ajudando o leitor a visualiza-los,
compreendé-los mais facilmente e encontrar falhas ou problemas de eficiéncia,
como mostra a imagem abaixo.

Sim =)

Lera Aula
Demanslrativa

Gostou?

Entrar no site do Procurar cursos do
Estratégia Professor Diego
Concursos Carvalho

Nio =(

Compre
também!

Os principais simbolos de um Fluxograma sao:

@ Desenvolvimento de Software p/ Camara dos Deputados (Analista Legis - Informatica Legislativa)
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Decisdo Base de Dados

Processo

e Documento
Subprocesso Inicio/Fim

Dados Externos
Entrada Manual

Preparaca
0

Operacao
W ETNE]

Bem, nds vimos entdao que podemos representar algoritmos por meio de
Linguagens de Programacao, Pseudocddigo ou Fluxogramas! Em geral, os
fluxogramas sdo mais utilizados para leigos; pseudocddigo para usuarios um pouco
mais avangados; e linguagens de programacdo para os avangados. Agora vamos
falar de conceitos mais especificos: constantes, variaveis e atribui¢des!

Constantes sdo dados que simplesmente ndo variam com o tempo, i.e., possuem
sempre um valor fixo invaridvel. Por exemplo: a constante matematica m é (sempre
foi e sempre serd) igual a 3.141592 — esse valor ndo mudara! Professor, e o que seria
uma variavel? Sdo espacos na memoria do computador reservados para guardar
informac6es ou dados!

Em geral, varidveis sdo associadas a posi¢cdes na Meméria RAM, armazenando
diversos tipos de dados que veremos com detalhes a frente! Ela possui um nome
identificador que abstrai o nome do endereco na memodria que ela ocupa.
Observem a imagem abaixo: existe uma variavel (espaco em memoria) chamada
numeroDalonta em que se armazena o valor 4823.

Desenvolvimento de Software p/ Camara dos Deputados (Analista Legis - Informatica Legislativa)
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numercDaConta numercDaConta

MEMORIA RAM MEMORIA RAM

O conteudo de uma variavel pode ser alterado, consultado ou apagado diversas
vezes durante a execucdo de um algoritmo, porém o valor apagado é perdido.
Bacana, mas e a atribuicdo? Bem, trata-se de uma notacdo para associar um valor
a uma variavel, i.e,, armazenar o conteddo no endereco de memoria especifico.
Cada linguagem de programacdo adotara uma maneira de representa-la.

Galera, nés ndo vamos nos prender a uma linguagem de programacgao especifica,
vamos adotar o Portugués Estruturado, também conhecido como Portugol. O gue
é isso, professor? E um pseudocddigo escrito em portugués! A notacao de atribuicio
é representada por uma seta apontando para a esquerda do valor para o
identificador, podendo ser:

Variavel & Constante: dataDeNascimento < 1988
Variavel € Variavel: endereco < cidade
Varidvel & Expressdo: idade €& (anoAtual - anoDeNascimento)

Vamos falar agora sobre tipos de dados! Em geral, eles se dividem em dois grupos:
Dados Elementares e Dados Estruturados. S6 uma informacao antes de comecar: os
dados elementares também podem ser chamados de simples, basicos, nativos ou
primitivos. Ja os dados estruturados também podem ser chamados de compostos.
Bacana? Vamos para as defini¢des!

» Tipos Elementares: sdo aqueles que ndo podem ser decompostos. Ora, se eu
disser que o Pedrinho tem 10 anos, é possivel decompor esse valor de idade? Nao,
logo & um tipo elementar. Ha diversos tipos elementares, dependendo da
linguagem de programacdo utilizada. No entanto, os principais sao:

o Inteiro: também conhecido como Integer, sdo similares aos numeros
inteiros da matematica, i.e., sem parte fracionaria. Podem ser positivos,
negativos ou nulos. Ex: -2% de crescimento do PIB; 174 km de distancia; 0
°C de Temperatura; etc.

o Real: também conhecido como Float (Ponto Flutuante), sdo similares aos
nUmeros reais da matematica, i.e., possuem parte fracionaria. Ex: 3,141592

Desenvolvimento de Software p/ Camara dos Deputados (Analista Legis - Informatica Legislativa)
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é a constante de PI; 9,81 m/s® de Aceleracdo Gravitacional; raiz quadrada
de 7; etc.

o Caractere: também conhecido como Literal ou Char, sdo representacoes
de letras, digitos e simbolos. Quando colocadas em conjunto, formam um
tipo estruturado chamado String ou Cadeia de Caracteres. Ex: ‘a’, '$’, 'S,
‘D', etc.

o Légico: também conhecido como Boolean, sdo representacdes de valores
logicos — verdadeiro/falso, ligado/desligado, sim/ndo, etc. Sao
extremamente importantes na programacao, principalmente na
verificacdo de condicdes.

» Tipos Estruturados: sdo aqueles que podem ser decompostos. Ora, se eu disser
que o nome da bola da copa é Brazuca, é possivel decompor esse nome? Sim,

basta dividi-lo em caracteres: 'B’, 'r, ‘a’, 'z, ‘v, 'C’, ‘a’. Ha infinitos tipos
estruturados’, pois eles sdo a combinacéo de varios outros, 0 mais comum é:

o Cadeia de Caracteres: também conhecido como String, sdo
representacdes de sequéncias de caracteres, incluindo ou nao simbolos.
Pode ser uma palavra, frase, cédigo, etc, por exemplo: “O rato roeu a
roupa do rei de Roma”.

Pessoal, quase todas as linguagens de programacdo possuem instrugdes para
Leitura e Escrita de dados. A Escrita é uma Saida de Dados (Output) que busca
mostrar informacfes ao usuario na tela do computador (Ex: Escrever (idade)). A
Leitura € uma Entrada de Dados (Input) que busca ler dados do usuario por meio
teclado (Ex: Ler (idade)). Para manipular dados, utilizamos operadores:

Operadores Aritméticos: sdo utilizados para obter resultados numéricos,
preocupando-se com a priorizacdo?.

' 2
/ s
+ 3

1 Uma musica em .mp3, um texto em .pdf, uma imagem em jpg sdo todos tipos estruturados.
2 Em operadores que possuem a mesma prioridade, o que aparecer primeiro deve ser priorizado! Além disso,
parénteses possuem sempre a maior prioridade!
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Subtragéo
Exponenciagio " 2

o S
 loewmm

Operadores Relacionais: sao utilizados para comparar nimeros e literais, retornando
valores l6gicos.

Operador Simbolo

Diferente de <> ul=
Maior que >
Menor que <

Maior ou iqual a >=
Menor ou igual a <=

Operadores Légicos: servem para combinar resultados de expressées, retornando
valores logicos (verdadeiro ou falso).

Operador/Simbolo
E/And
Ou/0Or

Nao/Not
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ESTRUTURAS DE CONTROLE: DECISAD E REPETICAD

Bacana! Com isso, ja podemos falar sobre Estruturas de Decisdo e Repeticao! Galera,
as Estruturas de Decisao (também chamadas de Estruturas de Selecdo, inclusive no
edital) permitem interferir na sequéncia de instrucdes executadas dependendo de
uma condi¢do de teste, i.e, o algoritmo terd caminhos diferentes para decisdes
diferentes. Bacana?

O contrario dessa afirmagdo é a execucao sequencial das instru¢des, sem loops ou
desvios. Quando terminarmos, todos devem saber cantar "Hey Jude" na ordem
certinha, seguindo os comandos que nods estamos aprendendo no fim da aula!
Beleza? A melhor maneira de se visualizar uma estrutura de decisdo é com o uso de
fluxogramas. Entao, vamos ver...

CASD !:

Se (Média »= 5.0) Entao
Aluno = Aprovado

Média >= 5.0 Sim ' o Aluno = Aprovado

Desenvolvimento de Software p/ Camara dos Deputados (Analista Legis - Informatica Legislativa)
www.estrategiaconcursos.com.br




Judah Reis
Aula 00

O primeiro caso, e mais simples, € uma estrutura de decisdo com um teste (Média
>=5.0). O programa avalia se a variavel Média tem o valor maior ou igual a 5.0, no
caso de o teste ser verdadeiro a instrucao "Aluno = Aprovado" € executada. Em caso
negativo, 0 programa pula a instru¢ao "Aluno = Aprovado" e continua logo apos o
final do bloco de decisdo.

Quando uma estrutura de decisdo (sele¢do) possui somente o bloco "Se Entao”, é
chamada de simples. Isso ja foi cobrado em provas da FCC, galera! Prestem bastante
aten¢do nesse quesito! Algumas provas tambéem cobram os nomes das estruturas
em inglés, ou seja, ao invés de "Se Entao", eles também podem cobrar como "If
Then". Tudo tranquilo?

CASO 2:

Se (Média »>= 5.0) Entao
Aluno = Aprovado
Senao
Aluno = Reprovado

Inicio

Aluno = Reprovado 2] Nao Meédia >=5.0 Sim Aluno = Aprovado

-G

O segundo caso € sO um pouguinho mais complexo, onde temos dois fluxos
possiveis, um que passa pelo comando "Aluno = Aprovado" e outro que passa pelo
"Aluno = Reprovado". Importante ressaltar que, nesse caso, sempre alguma dessas
instru¢bes serao executadas, pois, ou Média é maior ou igual a 5.0 ou é menor,
sempre. Bacana?
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Esse exemplo de estrutura de decisdo possui 0s blocos Se-Entdo-Sendo. Quando a
estrutura de decisdo possui todos os blocos (Se-Entdo-Sendo), ela é chamada de
composta. Em inglés a estrutura composta € conhecida como "If-Then-Else". Entao,
nos vimos ja o Se-Entdo, agora vimos o Se-Entao-Sendo e agora vamos ver o Se-
Entdo-Sendo dentro de outro Se-Entdo-Senao.

CASO 3:

Se (Média »>= 5.0) Entao
Se (Média »>= 7.0) Entao
Aluno = Aprovado
Senao
Aluno = Recuperacgao
Senao
Aluno = Reprovado

Inicio

Aluno = Reprovado 3 aETe Média >=5.0 Sirm Média >=7.0 i Aluno = Aprovado

Recuperacao

Fim

v

a

Vejam o codigo anterior! Nesse caso, o programa realiza um primeiro teste (Média
>=5.0). No caso de a Média ser menor que 5.0, o comando "Aluno = Reprovado"
sera executado e o fluxo termina. Caso contrario, ou seja, a Média sendo maior ou
igual a 5.0 executamos os comandos do bloco "Entdo", que, nesse caso possui mais
uma estrutura de decisdo.

O segundo teste avalia a expressao "Média >= 7.0". Chamamos esse tipo de
utilizacdo em diferentes niveis de estrutura de decisdo (selecdo) aninhada. Antes de
aprendermos a nossa Ultima estrutura de decisao (selecdo), "Caso Selecione”, temos
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que nos atentar para o fato de que a condi¢do testada nas estruturas de decisao
N3do precisa ter uma expressao somente.

Qualquer uma que retorne um valor verdadeiro ou falso é valida como condicdo de
teste. Expressdes como (Méedia > 10 ou Média < 5) ou ainda (Aluno == Reprovado
e Média < 3.0 » NumeroFaltas > 5) poderiam ser utilizadas. Sabe uma utilizada
muitas vezes em programacdo? (1 = 1). Isso mesmo, € dbvio, mas é muito utilizado
em programagao para algumas coisas especificas — é dbvio 1 = 1 é verdadeiro.

CASD 4:

Selecione (Numero)
Caso 13: Presidente = “Dilma”
Caso 20: Presidente = “Pastor Everaldo
Caso 28: Presidente = “Levy Fidelix”
Caso 43: Presidente = “Eduardo Jorge”
Caso 45: Presidente = “Aécio Neves”
Caso 50: Presidente = “Luciana Genro”
Caso Outro: Presidente = “Nulo”

Fim Selecione

»

A estrutura "Caso-Selecione" também é conhecida como de decisdo multipla
escolha. Diferente das outras que vimos, ndo parte de um teste de condicdo para
definir para onde o fluxo deve ser desviado, mas sim avalia o valor de uma variavel
e dependendo de qual seja o conteudo, encaminha para o rétulo indicado e executa
as instrucdes ali apresentadas.

Temos, entdo, quatro Estruturas de Decisao (Selecdo): Se-Entdo, Se-Entdo-Sendo,
Se-Entdo (Aninhados) e Caso-Selecione?

Agora veremos as famosas Estruturas de Repeticdo! Essas estruturas sdo utilizadas
quando se deseja que um determinado conjunto de instru¢des ou comandos sejam
executados por mais de uma vez. A quantidade pode ser definida, indefinida, ou
enguanto um estado se mantenha ou seja alcancado. Parece confuso, mas nao é!
Vamos ver, pessoal...

3 Em inglés: If-Then, If-Then-Else, If-Then (nested) e Switch-Case.
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Recebe
MUmErS

Memeno = 13

&0

Presidente=
“Pastor Everaldo”

Presidente =
“Eduardo Jorge”

Presidente =
Mulo

CASO 1: REPETICAD PRE-TESTADA (TESTA-SE ANTES DE PROCESSAR!)

Enquanto (Votos < 1.000) Faca
Votos = Votos + 1
Fim-Enquanto
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Inicio

Votos < 1.000

Votos=Votos+ 1

Esse primeiro tipo de estrutura de repeticdo realiza um teste antes de executar
qualquer instrucao dentro de seu bloco. Desse modo, as instru¢des podem nem ser
executadas, caso o teste da condicdo inicial falhe. No exemplo acima, se a variavel
"Votos" for maior ou igual a 1.000, a instrucdo "Votos = Votos + 1" ndo é executada
uma vez sequer.

A variavel sendo testada deve sofrer alguma alteracdo dentro do bloco da estrutura
de repeticao sob pena de a execucdo ndo ter fim. Exemplo:

Votos = 500

Enquanto (Votos < 1.000) Faca
imprimir("Eu nunca mais vou sair daqui! Muahahahaha")
Fim-Enquanto

A variavel votos tem o valor estipulado em 500, ou seja, € menor que 1.000. Quando
é executado o primeiro teste "Votos < 1000" o resultado € verdadeiro, ou seja, 0
fluxo é direcionado para dentro do bloco e a instrucdo "imprimir" € executada. Na
segunda repeticao, como ndo houve alteracdo da variavel "Voto" vai executar
novamente a instrucdo "imprimir" e assim por diante.

Dai a obrigatoriedade de se alterar o valor da variavel utilizada no teste de condicao
de entrada e saida da estrutura. Em inglés, a estrutura é "While Do".

CASO 2: REPETICAD COM VARIAVEL DE CONTROLE
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Para Votos de 1 até 1000 Faca
imprimir(Votos)
Fim-Enquanto

Votos < 1.000 a Fim

v

imprimir(Votos)

Esse tipo de estrutura € um pouco diferente da primeira, ja que define de antemao
guantas vezes sera repetida as instru¢des dentro do bloco. No nosso exemplo, a
instrucao "imprimir (Votos)" sera executada 1000 vezes, pois assim determina a
expressdo "Para Votos de 1até 1000 Faca". Essa expressao é simplificada, mas realiza
varias instrucées internas:

= Testa se Votos € igual a 1000;

= Se éigual, encerra a repeticdo;

= Se é menor, soma 1 a variavel de controle "Votos",
=  Mais uma repeticao

Perceba que, como ndo ha outros testes de condicao de saida a ndo ser a contagem
da variavel de controle, as instru¢des que fazem parte do bloco de execuc¢do da
estrutura de repeticdo ndo precisam alterar a variavel de controle, pois a propria
estrutura o faz. E uma grande diferenca para os casos de estrutura de repeticdo pré-
testada e pos-testada, que necessitam de tal alteracao.

CASD 3: REPETICAD POS-TESTADA (TESTA-SE DEPOIS DE PROCESSAR!)

Faca
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Votos = Votos + 1
Enquanto (Votos < 1.000)

Inicio

e « Votos=Voltos+1

Votos < 1.000

O Ultimo caso é o pos-testado. Como sugere 0 nome, nessa estrutura a instrucao
do bloco é executada sempre ao menos uma vez! Isso porque o primeiro teste
somente é feito ao final. Em inglés essa estrutura € conhecida como "Do While".
Agora que sabemos tudo sobre estruturas de sele¢cdo (ou deciséo) e de repeticdo,
que tal tentar um exemplo de codigo que imprime a letra de "Hey Jude" dos Beatles.

Fomos inspirados pelo fluxograma abaixo, que destaca muito bem as repeti¢Ges e
decisdes para saber que parte da letra cantar. Vamos nessa?

01 estrofe = 0

02

03 Enquanto (estrofe < 3) Repetir

04  estrofe == estrofe + 1

05  imprimir("Hey Jude, don't ")

06

07 Se (estrofe == 1) Entao

08 imprimir("make it bad")

09 imprimir("take a sad song and make it better")
10 Sendo Se (estrofe == 2) Entao

11 imprimir("be afraid")

12 imprimir("you were made to go on and get her ")
13 Sendo Se (estrofe == 3) Entdo

14 imprimir("let me down")

15 imprimir("you have found her, now go and get her")
16

17  imprimir("remember to let her ")
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18
19 // Teste se estrofe é par ou impar
20 Se (estrofe % 2 == 1) Entao

21 imprimir("into your heart")
22  Senao

23 imprimir("under your skin")
24

25 imprimir("then you ")

26

27 // Teste se estrofe é par ou impar
28 Se (estrofe % 2 == 1) Entao

29 imprimir("can start")

30 Senao

31 imprimir("begin™)

32

33  imprimir("to make it better")

34

35 Se (estrofe == 3) Entao

36 imprimir("better better better better BETTER WAAAAAAAAAAAA™)
37 Repetir

38 imprimir("NA NA NA NANANA NAAAAAAA™)
39 imprimir ("NANANA NAAAAAAA")

40 imprimir("Hey Jude")

41 Enquanto(Verdadeiro)

A mdusica comeca com uma estrutura que conhecemos, a repeticdo prée-testada
(linha 03). A condicdo de execugdo € se estrofe € menor que 3, isso porque somente
temos trés estrofes na masica. A seguir vemos uma estrutura de decisao composta
(linha 07), todas avaliando a variavel "estrofe". Para cada um dos valores de estrofe
(1, 2 e 3) um bloco em separado é executado.

Apbs o primeiro "Se Entdo Sendo", temos outro, que testa se estrofe é par ou impar
(linha 28). Essa estrutura também & composta, pois possui um bloco "Sendo". Por
fim, temos uma estrutura de selecdo (decisao) simples (linha 35), ou seja, somente
com bloco "Se Entdo" e, dentro desse, encontramos uma estrutura de repeticao
pos-testada (linha 37).

No exemplo IUdico essa repeticao nunca termina (pois ela termina em fade e parece
continuar, lembram? :)), pois a condicdo "Verdadeiro" sempre esta satisfeita. Nos
programas reais temos que lancar mao de algum escape. Todo mundo cantou bem
alto para o vizinho ouvir? Ficou dificil? Tirei do diagrama abaixo, assim acho mais facil
de visualizar. Abracos e até a proxima.
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hey Jude

take a sad song and make it better =

you were made to go out and get her —

you have found her, now go and get her —

let her into your heart. —
remember to
et her under your skin ‘e
to make it better

lyrics ©'$0ny atv
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RECURSIVIDADE

Por fim, vamos falar sobre recursividade! O que é isso, professor? Formalmente, é
uma maneira de solucionar um problema por meio da instanciacao de instancias
menores do mesmo problema. Grosso modo, a recursao € uma técnica em que uma
funcdo chama a si mesma. Eu gosto de pensar em recursividade por meio de
iImagens como as apresentadas abaixo.

NOs dissemos que se trata de uma funcdo que chama a si mesma e, dal, temos o
nosso primeiro problema. Se ela chama a si mesma sempre, néo entra em um loop
infinito? Sim, por isso é necessario um caso-base (solugao trivial), i.e., um caso mais
simples em que é utilizada uma condigdo de parada, que resolve o problema. Toda
recursividade é composta por um caso base e pelas chamadas recursivas.

Vantagens da recursividade: torna a escrita do codigo mais simples, elegante e,
muitas vezes, menor. Desvantagens da recursividade: quando o loop recursivo €
muito grande, & consumida muita memoria nas chamadas a diversos niveis de
recursao, tendo em vista que cada chamada recursiva aloca memdria para 0s
parametros, variaveis locais e de controle.

Em muitos casos, uma solucdo iterativa gasta menos memoria e torna-se mais
eficiente em termos de performance do que usar recursdo. Galera, vocés se lembram
que estudaram fatorial na escola? Pois €, fatorial € uma operacdo matematica em
gue um numero natural (representado por nl) € o produto de todos os inteiros
positivos menores ou iguais a n.
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vfat=5=

vfat=4"%

vfat=3=

vfat=2"%

al

fatorial (5)

41

fatorial(4)

31

fatorial(3)

21

fatorial(2)

11

fatorial(1)

Caso base
retorna 1

retorna 120

retorna 24

retorna

retorna 2

retornal

Professor, facilita ai. Ja sai da escola
hd muito tempo. Ok! Fatorial(d) =
axdxax2xl; uma maneira diferente de
escrever isso é: Fatorial(a) = 9§ x
Fatorial(4), que é o mesmo que dizer
g x (4 x Fatorial(3)), que é o mesmo
que ax (4 x (3 x Fatorial())), que é o
mesmo que ax (4 x (3 x ( x Fatarial(1)))).
E agora, professor? Agora € a vez
do caso-base! No caso do fatorial,
0 caso-base é: Fatorial(l) = 1. Todas
essas instancias ficaram em
memoria aguardando a chegada
do caso-base e agora retornamos
com os resultados. Dado o caso-
base, temos que: a x (4 x 3 x (2 x
Fatorial(1)))), logo o x (4x (3 x (Zx1))) = 120.
Vejam ao lado a imagem da a
execucdo de um  codigo
representando o fatorial.

Por fim, gostaria de mencionar que existem dois tipos de recursividade: direta e
indireta. De modo bem simples, a recursividade direta € aquela tradicional em que
uma funcao chama a si mesma (Ex: Funcdo A chama a Funcdo A); a recursividade
indireta é aquela alternativa em que uma fun¢ao chama outra funcdo que chama a
primeira (Ex: Funcao A chama a Funcdo B, que chama a Funcao A).
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~ na proval!
DIVERSAS BANCAS
1. (FCC - 2010 - DPE-SP - Agente de Defensoria - Analista de Sistemas) E utilizada
para avaliar uma determinada expressao e definir se um bloco de cédigo deve
ou ndo ser executado. Essa € a definicao da estrutura condicional:
a) For
b) If..Then...Else
c) While
d) Do...While
e) Next
Comentarios:

Pessoal... falou em estrutura condicional, trata-se de decisdo! Logo, ¢ o If-Then-Else.

Gabarito: B

2.

(FCC - 2010 - TRT/SE - Analista de Sistemas) Objeto que se constitui parcialmente
ou é definido em termos de si proprio. Nesse contexto, um tipo especial de
procedimento (algoritmo) sera utilizado, algumas vezes, para a solucdo de
alguns problemas. Esse procedimento € denominado:

a) Recursividade.

b) Rotatividade.

C) Repeticao.

d) Interligacao.

e) Condicionalidade.

Comentarios:

Por fim, vamos falar sobre recursividade! O que é isso, professor? Formalmente, é
uma maneira de solucionar um problema por meio da instanciacdo de instancias
menores do mesmo problema. Grosso modo, a recurséo é uma técnica em que uma
fungéo chama a si mesma. Eu gosto de pensar em recursividade por meio de imagens
como as apresentadas abaixo.
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Conforme vimos em aula, trata-se da recursividade.

Gabarito: A

3. (FCC - 2009 - TJ/SE - Analista de Sistemas) A recursividade na programacdo de
computadores envolve a definicdo de uma fun¢do que:

a) apresenta outra funcdo como resultado.
b) aponta para um objeto.

C) aponta para uma variavel.

d) chama uma outra funcao.

e) pode chamar a si mesma.

Comentérios:

Por fim, vamos falar sobre recursividade! O que é isso, professor? Formalmente, é
uma maneira de solucionar um problema por meio da instancia¢do de instancias
menores do mesmo problema. Grosso modo, a recurs@o € uma técnica em que uma
fungdo chama a si mesma. Eu gosto de pensar em recursividade por meio de imagens
como as apresentadas abaixo.

Conforme vimos em aula, ela pode chamar a si mesma.

Gabarito: E

4. (CESPE - 2011 - TJ-ES - Técnico de Informética - Especificos) Uma estrutura de
repeticdo possibilita executar um bloco de comando, repetidas vezes, até que
seja encontrada uma dada condi¢do que conclua a repeticao.

Comentarios:

Essa € uma definicao perfeita da Estrutura de Repeticao.

Gabarito: C

5. (CESPE - 2010 - MPU - Analista de Informética - Desenvolvimento de Sistemas)
Se um trecho de algoritmo tiver de ser executado repetidamente e o nimero de
repeticdes for indefinido, entdo é correto o uso, no inicio desse trecho, da
estrutura de repeticao Enquanto.
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Comentérios:

Perfeito! Lembram-se que nds temos trés estruturas de repeticdo? Pois €, o
Enquanto-Faca serve para esse proposito!

Gabarito: C

6. (CESPE - 2013 - CNJ - Programador de computador) No fluxograma abaixo, se
A=4,B=4eC =8, oresultado que ser4d computado para Area é igual a 32.

Inicio

P=(A+B+C)2

| S=P*(P-A)*(P-B)*(P-C) |

§>0

| Area = RaizQuadrada(s) |

[T

Nio ¢é
tridngulo

( Fim )
Comentarios:

Vamos la:
P = (4+4+8)/2
Lembrem-se que parénteses sempre tém prioridade:
P=(16)2=8
Seguimos para S = P*(P-A)*(P-B)*(P-Q):
S = 8%(8-4)*(8-4)*(8-8)
Simplificando:
S$=84*4*0 =0
S <=0, logo: Ndo é Triangulo!

Gabarito: E
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7. (CESPE - 2011 - TJ-ES - Analista Judiciario - Analise de Banco de Dados -
Especificos) Em uma estrutura de repeticdo com variavel de controle, ou
estrutura PARA, a verificacdo da condicdo é realizada antes da execucdo do corpo
da sentenca, 0 que impede a reescrita desse tipo de estrutura por meio de
estrutura de repeticdo pos-testada.

Comentérios:

NoOs temos trés tipos de estruturas de repeticdo com variavel de controle:
While/Enquanto, For/Para e Do-While/Faca-Enquanto - as duas primeiras pré-
testadas e a Ultima pos-testada. De fato, a estrutura For/Para é pré-testada. No
entanto, é possivel reescrevé-la como uma Estrutura de Repeticao Pos-Testada (Do-
While/Faga-Enquanto), de forma que elas sejam equivalentes.

Gabarito: E

8. (CESPE - 2010 — DETRANY/ES - Analista de Sistemas) O método de recursividade
deve ser utilizado para avaliar uma expressao aritmeética na qual um
procedimento pode chamar a si mesmo, ou seja, a recursividade consiste em um
método que, para que possa ser aplicado a uma estrutura, aplica a si mesmo
para as subestruturas componentes.

Comentérios:

Por fim, vamos falar sobre recursividade! O que é isso, professor? Formalmente, é
uma maneira de solucionar um problema por meio da instanciagdio de instancias
menores do mesmo problema. Grosso modo, a recurs@o é uma técnica em que uma
fungéo chama a si mesma. Eu gosto de pensar em recursividade por meio de imagens
como as apresentadas abaixo.

Conforme vimos em aula, a questdo esta correta. No entanto, sendo rigoroso, ele
bem que podia ter usado um verbo diferente para evitar confusdo ("O método de
recursividade pode ser utilizado..." ou "O método de recursividade é utilizado...”).

Gabarito: C

9. (CESPE - 2013 — CPRM - Analista de Sistemas) Na implementacdo de
recursividade, uma das solucées para que se evite o fendbmeno de terminacdo
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do programa — que possibilita a ocorréncia de um looping infinito — é definir
uma funcdo ou condicdo de terminacao das repeticdes.
Comentérios:

No6s dissemos que se trata de uma funcdo que chama a si mesma e, dai, temos o
nosso primeiro problema. Se ela chama a si mesma sempre, ndo entra em um loop
infinito? Sim, por isso é necessdrio um caso-base (solugdo trivial), i.e., um caso mais
simples em que € utilizada uma condigdo de parada, que resolve o problema. Toda
recursividade é composta por um caso base e pelas chamadas recursivas.

Conforme vimos em aula, esta perfeito novamente.

Gabarito: C

10. (CESPE - 2014 — ANATEL - Analista de Sistemas) A recursividade é uma técnica
gue pode ser utilizada na implementacdo de sistemas de ldgica complexa, com
a finalidade de minimizar riscos de ocorréncia de defeitos no software.

Comentarios:

Por fim, vamos falar sobre recursividade! O que é isso, professor? Formalmente, é
uma maneira de solucionar um problema por meio da instancia¢do de instancias
menores do mesmo problema. Grosso modo, a recurs@o é uma técnica em que uma
fungdo chama a si mesma. Eu gosto de pensar em recursividade por meio de imagens
como as apresentadas abaixo.

Conforme vimos em aula, definitivamente essa ndao é uma finalidade da
recursividade. Uma implementacédo simples ndo significa de maneira alguma mais
eficiente. Em geral, um algoritmo iterativo (ndo-recursivo) é mais eficiente que um
algoritmo recursivo (por conta da manutencao de estado, pilhas, etc). Portanto, ndo
ha essa correlacao entre riscos de defeito e complexidade de implementacao.

Gabarito: E

1. (CESPE - 2011 - TJ/ES - Analista de Sistemas) Tanto a recursividade direta quanto
a indireta necessitam de uma condicao de saida ou de encerramento.

Comentérios:
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Por fim, gostaria de mencionar que existem dois tipos de recursividade: direta e
indireta. De modo bem simples, a recursividade direta é aquela tradicional em que
uma funcdo chama a si mesma (Ex: Funcdo A chama a Funcdo A); a recursividade
indireta é aquela alternativa em que uma funcdo chama outra funcéo que chama a
primeira (Ex: Fungdo A chama a Funcdo B, que chama a Funcgdo A).

Conforme vimos em aula, existe recursividade direta e indireta, mas ambas precisam
de um caso-base, que é uma condicdo de saida, para ndo ficar em loop infinito.

Gabarito: C

12. (CONSULPLAN - 2012 - TSE - Programador de computador) Observe o trecho
de pseudocodigo.

Atribuir 13 a X;

Repetir
Atribuir X - 2 a X;
Imprimir (X);

Até que X < -1;

A estrutura sera executada até que X seja igual ao seguinte valor:

b) -3

Comentarios:

Vamos la: X =13

No laco, ele afirma: X = X-2
X=13-2=11

Segue esse loop novamente:
X=11-2=9
X=92=7
X=72=5
X=52=3
X=32=1
X=12=-1

X =-1-2=-3 < -1, logo saimos do loop!

Portanto, a estrutura é executada até X = -3.
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Gabarito: B

13. (CONSULPLAN - 2012 - TSE - Programador de computador) Observe o trecho
de pseudocodigo, que mostra o emprego da estrutura de controle enquanto ...
faca ...

atribuir @ a n;
enquanto n < 7 faga
inicio
imprimir (n);
atribuir n+l a n;
fim;

A opcdo que utiliza a estrutura para ... faca ... correspondente, que gera o mesmo
resultado, é:

a) Para n de 0 até 6 faca imprimir(n);
b) Para n de 0 até 7 faca imprimir(n);

Comentarios:
Vejamos: N = 0eiraaté N <7, logo N de 0 a 6.

Gabarito: A

14. (FEPESE - 2010 - SEFAZ-SC - Auditor Fiscal da Receita Estadual - Parte Il -
Tecnologia da Informacdo) Assinale a alternativa correta a respeito das variaveis
e constantes, utilizadas em diversas linguagens de programacao.

a) O numero de constantes deve ser menor ou igual ao nUmero de variaveis em
um programa.

b) O numero de constantes deve ser menor ou igual ao numero de
procedimentos em um programa.

¢) O numero de constantes deve ser igual ao numero de variaveis em um
programa.

d) O numero de constantes independe da quantidade de variaveis em um
programa.
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e) O numero de constantes deve ser igual ao nimero de procedimentos em um
programa.

Comentarios:
Galera, ndo ha essa relacdo! O nimero de constantes e variaveis sao independentes.

Gabarito: D

15. (NUCEPE - 2015 — SEDUC/PI - Analista de Sistemas) O codigo abaixo é usado
para calcular o fatorial de nUmeros. Assinale a alternativa CORRETA sobre esse
codigo:

fung¢ao fatorial(n)
{
se (n <= 1)
retorne 1;
senao
retorne n * fatorial(n-1);

a) Este € um exemplo de procedimento.

b) O comando retorne pode ser retirado do codigo e a fungdo tera o mesmo
efeito.

) Exemplo classico de recursividade.
d) Nao é possivel chamar a funcao fatorial dentro dela mesma.

e) O resultado da funcdo sempre retornara um valor elevado a ele mesmo (valor
A valor).

Comentarios:

Em muitos casos, uma solucdio iterativa gasta menos memoria e torna-se mais
eficiente em termos de performance do que usar recurséo. Galera, vocés se lembram
que estudaram fatorial na escola? Pois €, fatorial é uma operacéio matemdtica em
que um numero natural (representado por n) € o produto de todos os inteiros
pOositivos menores ou iguais a n
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Conforme vimos em aula, trata-se de um exemplo classico de recursividade.

Gabarito: C

16. (IADES - 2011 — PG/DF - Analista Juridico - Analista de Sistemas) Os algoritmos
sao compostos por estruturas de controle de trés tipos: sequencial, condicional
e de repeticao. Assinale a alternativa que apresenta apenas um tipo de estrutura

de controle:
a) ...
escreva ("Digite seu nome: ”)
leia (home)
escreva ("Digite sua idade: ")
leia (idade)
limpe a tela
escreva ("Seu nome é:”, nome)
escreva (“Sua idade é:", idade)
se (nome = "Joao") entao
se (idade > 18) entao
escreva (nome, ” é maior de 18 anos!")
fim se
fim se
D) ...
escreva ("Pressione qualquer tecla para comecar...")
leia (tecla)
mensagem « “Ndo devo acordar tarde...”
numero « 0

enquanto (numero < 100)
escreva (mensagem)
numero « (numero + 1)
fim enquanto
escreva ("Pressione qualquer tecla para
terminar...”)
leia (tecla)
escreva ("Tecla digitada: ")
escreva (tecla)
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leia (nome)
escreva ("‘nome digitado: ")
escreva (nome)
se (nome = "Wally") entao
escreva ("Encontrado o Wally!")
senao
cont < 5
enguanto (cont > 0)
escreva ("Ndo é Wally”...")
cont « (cont—1)
fim enquanto
fim se

var

nome: literal

num: inteiro
Inicio

escreva ("Digite seu nome: )

leia (nome)

num < 0

se (nome = "José”) entao

num « (num + 1)

fim se

escreva ("Quantidade de Jodo encontrados:
)

escreva (num)

e ..

var
nome: literal
idade: inteiro

inicio
escreva ("Digite seu nome: )
leia (nome)
escreva ("Digite sua idade: ")
leia (idade)
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limpe a tela
escreva (“Seu nome é:")
escreva (nome)
escreva (“Sua idade é:")
escreva (idade)

fim algoritmo

Comentérios:

(a) possui instrucdes sequenciais e também uma estrutura de decisao (uma delas
aninhada), ou seja, temos dois tipos; (b) possui instrucbes sequenciais e também
uma estrutura de repeticdo; (¢) possui instrucdes sequenciais, uma estrutura de
decisdo e uma de repeticao; (d) possui instrucbes sequenciais e também uma
estrutura de decisao; (e) nao possui estruturas de decisdo (selecdo), nem de
repeticdo, somente sequenciais.

Gabarito: E

17. (IADES - 2011 — TRE-PA - Programador de Computador)

VAR

N1, N2 : INTEIRO;

N1 € 2;

N2 € 30;

INICIO

ENQUANTO N1<N2 FACA
N2 € N2 + Ni;
N1 € N1 * 3;

FIM ENQUANTO;

N1 € N2 + 11;

FIM

Dado o algoritmo escrito em pseudocodigo, quais os valores de N1 e N2,
respectivamente, ao final da execucao?

a) 162 e 110.
b) 110 e 121.
) 110 e 162.
d) 121 e 110.
e) 173 e 110.

Comentérios:
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A questdo traz um exemplo de estrutura de repeticao pré-testada e quer saber se
vocés entenderam bem a aula tedrical © Vamos executar passo a passo para realizar
0s testes e mostrar como funciona cada iteracdo (repeticéo) do bloco da estrutura de
repeticdio?

12 iteracao:

N1 e igual a 2 (atribuicdo da 32 linha)

N2 é igual a 30 (atribuicao da 4@ linha)

Teste: NT < N27? Sim, pois 2 € menor que 30!! Entdo entramos no loop para executar
as instruces do bloco da estrutura

N2 recebe 30 + 2

N1 recebe 2 * 3

22 iteracao:

N1 e igual a 6

N2 é igual a 32

Teste: N1 < N27? Sim, pois 6 € menor que 32!! Entdo entramos no loop para executar
as instrucdes do bloco da estrutura

N2 recebe 32 + 6

N1 recebe 6 * 3

32 iteragao:

N1 e igual a 18

N2 éigual a 38

Teste: N1 < N27?7 Sim, pois 18 € menor que 38! Entdo entramos no loop para
executar as instru¢des do bloco da estrutura

N2 recebe 38 + 18

N1 recebe 18 * 3

43 jteracao:

N1 é igual a 54

N2 é igual a 56

Teste: N1 < N27? Sim, pois 54 é menor que 56!! Entdo entramos no loop para
executar as instrucées do bloco da estrutura

N2 recebe 56 + 54
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N1 recebe 54 * 3
52 iteracao:

N1 ¢ igual a 162
N2 é igual a 110

Teste: N1 < N27 Néo (finalmente :D), visto que 162 ndo é menor que 110!! Desse
modo, saimos do loop e voltamos para a instrucdo imediatamente posterior, ou seja:

N1 recebe 110 + 11. Fim do Codigo. Ao final, N1 tem o valor de 121 e N2 de 110.

Gabarito: D

18. (CESPE — 2017 — TRE/BA — Analista Judiciario — Analista de Sistemas) Assinale a
opcao que apresenta a saida resultante da execucao do algoritmo antecedente.

var a =0, b=1, f = 1;
for (var i = 2; i <= 6; i++) {

f=a+b;
a = b;
b =F;
document.write(b);
}
a) 123456
b) 12121
c) 12345
d) 0112
e) 12358
Comentarios:

Antes do loop, nossas variaveis valem:

Apos entrar no loop, ndo sai enquanto i <= 6. Entdo, temos que:

Quando i = 2, temos:

Primeira instrucao: f=a+b; f=0+b; f=0+1; f=1;
Segunda instrucao: a=0>b; a=1;
Terceira instrucao: b=+ b=1;
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Quarta instruc¢ao: Saida = 1;
Logo, temos que: i=2; f=1; a=1; b =1;

Quando i = 3, temos:

Primeira instrucao: f=a+b; f=1+b; f=1+1; f = 2;
Segunda instru¢ao: a=">b; a=1;

Terceira instrucao: b=+ b=2;

Quarta instrucao: Saida = 12;

Logo, temos que: i=3;f=2;a=1;b = 2;

Quando i = 4, temos:

Primeira instrucao: f=a+b; f=1+b; f=1+2; f = 3;
Segunda instrug¢ao: a=">b; a=2;

Terceira instrucao: b=+Ff; b=3;

Quarta instrucao: Saida = 123;

Logo, temos que: i=4; f=3; a=2;b=3;

Quando i = 5, temos:

Primeira instrucao: f=a+b; f=2+b; f=2+3; f=25;
Segunda instru¢ao: a =b; a= 3;

Terceira instrucao: b=F; b=75;

Quarta instrucao: Saida = 1235;

Logo, temos que: i=5; f=5; a=23;b =5;

Quando i = 6, temos:
Primeira instrucao: f a f
Segunda instrucao: a b; a 3
Terceira instrucao: b=F; b=238;
Quarta instruc¢ao: ) a 5
Logo, temos que: i 6 8

A partir dai, ndo entra mais no loop porque a variavel de controle sera maior que
seis. Beleza? Entdo, a saida sera: 12358.

Gabarito: E

19. (CONSULPLAN - 2012 - TSE — Técnico — Programacao de Sistemas) Analise o
pseudocodigo, que ilustra o uso de uma funcao recursiva.
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programa PPRRGG;
variaveis
VERDE, AZUL : numérica;
inicio
atribuir VERDE+1 a VERDE;
se AUX <=2
entdo atribuir 5 a FF
sendo atribuir AUX*FF(AUX-1) a FF;
fim; {fim da fun¢3o FF}
inicio
atribuir 0 a VERDE;
atribuir FF(4) a AZUL;
escrever(VERDE,AZUL);
fim.

O valor de retorno de FF e a quantidade de vezes que a funcéo sera executada
serao, respectivamente,

Comentarios:

Galera, como vimos, as sub-rotinas que chamam a si mesmas sao chamadas de
recursivas. Na questao temos a funcao FF, que na ultima linha faz uma chamada a
ela mesma. Vamos fazer o passo a passo para entender como funciona a funcao,
lembrando que a recursividade requer um critério de parada a partir de algum teste
de um valor da variavel usada como controle.

Segundo o inicio do codigo temos:

VERDE tem o valor O
AZUL tem o valor retornado por FF(4)

12 Chamada da funcdo FF
AUX tem o valor 4 (passagem de parametro na chamada do programa principal)

VERDE RECEBE VERDE + 1, ou seja, VERDE RECEBE 1
AUX <= 2? Ou ainda, 4 <= 27 Nao! Bloco sendo é executado
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FF retorna AUX * FF(AUX-1), ou seja, FF retorna 4 * FF(3)
22 Chamada da funcao FF

AUX tem o valor 3 (passagem de parametro na chamada recursiva)
VERDE RECEBE VERDE + 1, ou seja, VERDE RECEBE 2

/* Opa, opa, professor, porque VERDE continua com o valor que recebeu na 1a
chamada de FF? Ora, meu caro padawan, porque as variaveis VERDE e AZUL foram
declaradas fora da funcéo num escopo mais geral, ou seja, as alteracbes dentro da
funcéo valem fora dela e para todas as suas chamadas recursivas. Agora de volta ao
codigo ;) */

AUX <= 27 Ou ainda, 3 <= 27 Nao! Bloco sendo é executado
FF retorna AUX * FF(AUX-1), ou seja, FF retorna 3 * FF(2)

32 Chamada da fungdo FF

AUX tem o valor 2 (passagem de parametro na chamada recursiva)

VERDE RECEBE VERDE + 1, ou seja, VERDE RECEBE 3

AUX <= 27 Ou ainda, 3 <= 3?7 Sim! Bloco entdo é executado

FF retorna 5

/* Agora é hora de voltar nas chamadas recursivas, do ultimo para o primeiro
Isso lembra alguma coisa?? LIFO?? Pilhas! Sdo utilizadas nas chamadas
recursivas para voltar a execucdo na hierarquia das chamadas */

Voltando a 22 Chamada de FF

FF retorna 3 * 5, ou seja, FF retorna 15

Voltando a 12 chamada de FF

FF retorna 4 * FF(3), ou seja, FF retorna 4 * 15, FF retorna 60. Em outras palavras, o
valor de FF(4) € 60 e a funcao FF é chamada 3 vezes.

Gabarito: C

20. (CESPE — 2017 — TRE/BA - Analista de Sistemas)
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var i = 0;
while (i < 5) {
i++;
if (1 == 3) {
continue;

}

document.write(i);

}

Assinale a opcao que apresenta a saida resultante da execucao do algoritmo
antecedente.

a) 12345
b) 1245

)3

d) 0124

e) 1234

@)

Comentérios:
Antes do loop, temos que: i = o;

Apos entrar no loop, ndo sai enquanto i < 5. Entdo, temos que:

Quando i = @, temos:

Primeira instruc¢ao: i++ é omesmo que i =i + 1, logoi =0+ 1=1;
Segunda instrucao: i == 3? Nao, i == 1. Entdo, ndo entra no if;
Terceira instrucao: Saida = 1;

Quando i = 1, temos:

Primeira instruc¢ao: i++ é omesmo que i =i+ 1, logoi=1+1=2;
Segunda instruc¢ao: i == 3? Nao, i == 2. Entao, nao entra no if;
Terceira instrucao: Saida = 12;

Quando i = 2, temos:

Primeira instruc¢ao: i++ é o mesmo que i =i+ 1, logoi =2+ 1= 3;
Segunda instrug¢ao: i == 3? Sim, o continue faz iterar o loop do inicio;
Quando i = 3, temos:

Primeira instruc¢ao: i++ é o mesmo que i =i+ 1, logo i =3+ 1= 4;
Segunda instrucao: i == 3? Nao, i == 4. Entdo, ndo entra no if;
Terceira instrucao: Saida = 124;

Quando i = 4, temos:

Primeira instruc¢ao: i++ é o mesmo que i =i+ 1, logoi=4+1=25;
Segunda instru¢ao: i == 3? Nao, i == 5. Entdo, nao entra no if;
Terceira instrucao: Saida = 1245;
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Quando i = 5, temos: Nao entra mais no loop.

A partir dai, ndo entra mais no loop porque a variavel de controle ndo sera menor
que cinco. Capiche? Entao, a saida sera: 1245,

Gabarito: B

ACERTEI ERRE|
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FUNCOES E PROCEDIMENTOS

Pessoal, é importante falarmos de alguns conceitos fundamentais! O que é uma
rotina? Uma rotina nada mais é que um conjunto de instru¢des — um algoritmo. Uma
sub-rotina (ou subprograma) € um pedago menor desse conjunto de instrugdes
que, em geral, sera utilizado repetidamente em diferentes locais do sistema e que
resolve um problema mais especifico, parte do problema maior.

Em vez de repetir um mesmo conjunto de instru¢des diversas vezes no codigo, esse
conjunto pode ser agrupado em uma sub-rotina que é chamada em diferentes
locais. As sub-rotinas podem vir por meio de uma fungdo ou de um procedimento.
A diferenca fundamental € que, no primeiro caso, retorna-se um valor e no sequndo
caso, ndo. Entenderam?

Galera, essa é a ideia geral! No entanto, algumas linguagens de programacdo tém
funcdes e procedimentos em que nenhum retorna valor ou ambos retornam valor,
ou seja, muitas vezes, sequer ha uma distincdo. No contexto da programacdo
orientada a objetos, estas sub-rotinas sao encapsuladas nos préprios objetos,
passando a designar-se métodos.

A criacdo de sub-rotinas foi historica e permitiu fazer
e i coisas fantasticas. Ndo fossem elas, estariamos fazendo

l I goto até hoje. Uma sub-rotina é um trecho de cédigo

| I

B : marcado com um ponto de entrada e um ponto de
Chamada_—— salda. Entenderam?

"~ _ Retomo
-
—_

e Quando uma sub-rotina € chamada, ocorre um desvio

| do programa para o ponto de entrada, e quando a sub-
. I rotina atinge seu ponto de saida, o programa desaloca
i i a sub-rotina, e volta para o mesmo ponto de onde tinha
saldo. Vejam a imagem ao lado!

Algumas das vantagens na utilizagdo de sub-rotinas durante a programagao sao:
reducdo de codigo duplicado; possibilidade de reutilizar o mesmo codigo sem
grandes alteragdes em outros programas; decomposicao de problemas grandes em
pequenas partes; melhorar a interpretacao visual; esconder ou regular uma parte
de um programa; reduzir o acoplamento; entre outros.
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Quando uma sub-rotina termina, ela é desalocada das estruturas internas do
programa, i.e., seu tempo de vida termina! E praticamente como se ela nunca tivesse
existido. Podemos chama-la de novo, isso é claro, mas sera uma nova encarnacao
da sub-rotina: o programa novamente comecara executando desde seu ponto de
entrada. Uma co-rotina nao funciona assim!

As co-rotinas sao parecidas com as sub-rotinas, diferindo apenas na forma de
transferéncia de controle, realizada na chamada e no retorno. Elas possuem um
ponto de entrada e podemos dizer que sdo mais genéricas que as sub-rotinas. Na
co-rotina, o trecho de codigo trabalha conjuntamente com o codigo chamador até
que sua tarefa seja terminada.

O controle do programa é passado da co-rotina para o chamador e de volta para
a co-rotina até que a tarefa da co-rotina termine. Numa co-rotina, existe o ponto
de entrada (que é por onde se inicia 0 processamento), um ponto de saida (pela
qual o tempo de vida da co-rotina termina), e um ponto de retorno parcial. Esse
retorno parcial nao termina com a vida da co-rotina.

Pelo contrario, apenas passa o controle do programa
para a rotina chamadora, e marca um ponto de I:
reentrada. Quando a rotina chamadora devolver o 1 cramass _nn
controle para a co-rotina, 0 processamento comega a \f_:_--_-_--;,'e:;;;;;',;;;l

partir do ultimo ponto de retorno parcial. ;;n;;;_'_:_-_-_-_;,
RelornoParuaI

Na pratica, uma co-rotina permite retornar valores Cr';'n;;_;_'__';_;;_:.
diversas vezes antes de terminar o seu tempo de vida. o

Enquanto o tempo de vida das sub-rotinas € ditado pela T
pilha de execucdo, o tempo de vida das co-rotinas é o

ditado por seu uso e necessidade.

Infelizmente, eu ndo encontrei questdes sobre esse tema.

Se alguém encontrar, eu posso gentilmente comenta-las.
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PASSAGEM DE PARAMETROS

Vamos falar sobre passagem de parametros por valor e por referéncia. Vocés sabem
que, quando o moddulo principal chama uma funcdo ou procedimento, ele passa
alguns valores chamados Argumentos de Entrada. Esse negdcio costuma confundir
muita gente, portanto vou explicar por meio de um exemplo, utilizando a funcao
DobraValor(valorl, valor2) — apresentada na imagem abaixo:

#tinclude <stdio.h>

void DobraValor(int valorl, int valor2)

{
valorl = 2*valorl;
valor2 = 2*valor2;
printf("Vvalores dentro da Func¢do: \nValor 1 = %d\n Valor 2 = %d\n",valorl,valor2);
}
int main()
{
int valorl = 5;
int valor2 = 10;
printf("Vvalores antes de chamar a Funcdo:\nValor 1 = %d\nValor 2 = %d\n",valorl,valor2);
DobraValor(valoril,valor2);
printf("Valores depois de chamar a Fun¢do:\nValor 1 = %d\nValor 2 = %d\n",valorl,valor2);
return();
}

Essa funcdo recebe dois valores e simplesmente multiplica sua soma por dois. Entéio
0 gue acontece se eu passar os parametros por valor para a funcdo? Bem, ela
receberd uma cOpia das duas variaveis e, ndo, as variaveis originais. Logo, antes de
a funcao ser chamada, os valores serdo os valores iniciais: 5 e 10. Durante a chamada,
ela multiplica os valores por dois, resultando em: 10 e 20.

Valores antes de chamar a Func¢ao:
Valor 1 = 5

Valor 2 = 10

Valores dentro da Funcao:

Valor 1 = 10

Valor 2 = 20

Valores depois de chamar a Fun¢do:
Valor 1 5

Valor 2 10

Apos voltar para a funcéo principal, os valores continuam sendo os valores iniciais:
5 e 10, como ¢ apresentado acima na execucdo da funcao. Notem que os valores
s6 se modificaram dentro da fung&o DobraValor(). Por que, professor? Ora, porque foi
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passada para fun¢ao apenas uma copia dos valores e eles que foram multiplicados
por dois e, ndo, os valores originais.

#include <stdio.h>
void DobraVvalor(int *valorl, int *valor2)

{
*valorl = 2*(*valorl);
*valor2 = 2*(*valor2);
printf("Valores dentro da Fung¢do: \nValor 1 = %d\n Valor 2 = %d\n", *valorl,
*valor2);
}
int main()
{
int valorl = 5;
int valor2 = 10;

printf("Valores antes de chamar a Fung¢do:\nValor 1 = %d\nValor 2 =
%d\n",valorl,valor2);

DobraVvalor(&valorl,&valor2);

printf("Valores depois de chamar a Func¢do:\nValor 1 = %d\nValor 2 =
%d\n",valorl,valor2);

return();

Professor, o que ocorre na passagem por referéncia? Bem, ela recebera uma
referéncia para as duas variaveis originais e, ndo, copias. Portanto, antes de a fungéo
ser chamada, os valores serdo os valores iniciais: 5 e 10. Durante a chamada, ela
multiplica os valores por dois, resultando em: 10 e 20. Apds voltar para a funcéo
principal, os valores serdo os valores modificados: 10 e 20.

Valores antes de chamar a Funcao:
Valor 1 = 5

Valor 2 = 10

Valores dentro da Funcao:

Valor 1 = 10

Valor 2 = 20

Valores depois de chamar a Fun¢ao:
Valor 1 = 10

Valor 2 = 20

Notem que os valores se modificaram ndo sé dentro da fung¢do DobraValor(), como
fora também (na funcado principal). Por que isso ocorreu, professor? Ora, porque foi
passada para funcdo uma referéncia para os valores originais e eles foram
multiplicados por dois, voltando a funcdo principal com os valores dobrados! Por
isso, os valores 10 e 20.

Resumindo: a passagem de parametro por valor recebe uma copia da variavel
original e qualquer alteracao ndo refletira no mddulo principal. A passagem de
parametro por referéncia recebe uma referéncia para a propria variavel e qualquer
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alteracao refletira no médulo principal. Algumas linguagens permitem passagem
por valor e por referéncia e outras permitem apenas uma dessas modalidades.

Infelizmente, eu ndo encontrei questies sobre esse tema.

Se alguém encontrar, eu posso gentilimente comentd-las.
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1. (FCC - 2012 = TJ/RJ = Analista Judiciério) O seguinte trecho de pseudo-codigo

representa a definicdo de uma funcao (sub-rotina) f com um Unico argumento

////////////////////////////////////////////////////////////////////

f(x)
X — X+ 1
devolva x

R R R R R R R R R R R R R R R AR R

Considere agora o seguinte trecho de cddigo que invoca a fun¢do f definida
acima.

JIIIIIIIIIII I LI I LTI LTI LI LI LI I LI IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII7

a<20
escreva a
escreva f(a)
escreva a

R R R R R R R R N R R R R R

A execucdo do trecho de codigo acima resultaria na escrita de:

a) 0,1e 0 no caso de passagem de parametros por valor e.
0, Te 0 no caso de passagem de parametros por referéncia.

b) 0, 1e1no caso de passagem de parametros por valor e.
0, Te 0 no caso de passagem de parametros por referéncia.

¢) 0,1e 0 no caso de passagem de parametros por valor e.
0, Te 1no caso de passagem de parametros por referéncia.

d) 0, Te 1no caso de passagem de parametros por valor e.
0, Te 1no caso de passagem de parametros por referéncia.
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e) 0,0 e 0 no caso de passagem de parametros por valor e.
0, Te 1no caso de passagem de parametros por referéncia.

Comentérios:

Vejam que questao interessante! Se o parametro a for passado por valor, quando
ele retornar da sub-rotina, ele continuara com o mesmo valor inicial, caso contrario
— se for passado por referéncia — ele continuara com o valor que saiu da sub-rotina.
Logo, vamos para a questao:

a& [ // Atribui-se 0 a variavel a;

escrevaa  // Escreve (;

escrevaf(a) // Escrevea=a + 1, 0ouseja,a=0+ 1, 0ousejaa =1,

escrevaa  // Se for passagem por valor, escreve 0O; se for por referéncia, escreve 1,

Ele escreve 0, 1e 0, no caso de passagem de parametros por valor e 0, 1e 1, no caso
de passagem de parametros por referéncia.

Gabarito: C

2. (FCC - 2012 — ARCE - Analista Judiciario) H& duas maneiras de se passar
argumentos ou parametros para fun¢des: por valor e por referéncia. Todas as
afirmativas sobre passagem de parametros estdo corretas, EXCETO:

a) Na passagem por referéncia, o que é passado como argumento no parametro
formal é o endereco da variavel.

b) Na passagem por valor, o valor é copiado do argumento para o parametro
formal da funcao.

) Por exemplo, quando duas variaveis inteiras i1 e i2 sédo passadas por valor a
funcao troca() chamada pelo programa principal, elas também sdo alteradas no
programa principal.

d) Na passagem por referéncia, dentro da funcao, o argumento real utilizado na
chamada é acessado através do seu endereco, sendo assim alterado.

e) Na passagem por valor, quaisquer alteragdes feitas nestes parametros dentro
da funcdo ndo irdo afetar as variaveis usadas como argumentos para chama-la.
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Comentérios:

(a) Correto. Na passagem por valor, sdo passadas copias do valor; na passagem por
referéncia, sdo passados enderecos de variaveis; (b) Correto. Na passagem por
valor, sdo passadas copias do valor; na passagem por referéncia, sdo passados
enderecos de variaveis; (c) Errado. Se ocorreu uma passagem por valor, ela é
alterada apenas na sub-rotina, mas nao no programa principal; (d) Correto.
Conforme vimos, sao passados enderecos das variaveis, logo seu valor € alterado
dentro da funcao e fora dela; (e) Correto. Conforme vimos, sdo passadas copias do
valor, logo seu valor € alterado apenas dentro da funcao, mas ndo fora dela.

Gabarito: C

3. (VUNESP - 2015 — TCE/SP — Analista de Sistemas) Um usuario implementou uma
rotina de um programa, denominada Fatorial, e passou para essa rotina um
parametro com o valor 6, mas deseja receber, apds a execucao da rotina, nesse
mesmo parametro, o valor 6! (seis fatorial). Para isso, a passagem de parametro
devera ser por:

a) escopo.
b) hashing.
c) modulo.
d) referéncia.
e) valor.

Comentérios:

Galera, observem a pegadinha da questdo: ele manda 6 (seis) como parametro e
no retorno da rotina o valor € 6! (seis fatorial). Observe que o valor foi modificado,
logo ndo pode ter sido uma passagem por valor - foi uma passagem por referéncia.
Caso o retorno fosse 6 (seis), a passagem provavelmente seria por valor.

Gabarito: D

ACERTEI ERREI |
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@ LINGUAGENS DE PROGRAMACAO
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Galera, o que seria uma linguagem de programacdo? Bem, nés podemos dizer que
uma linguagem de programacgéo é uma forma de um utilizador se comunicar com
um computador. Essa comunicacao é efetuada por meio de um conjunto de
instrucBes, que — tal como em qualquer linguagem comum — obedecem a
determinadas regras léxicas, sintaticas e semanticas.

Vocés sabem de uma coisa interessante? As linguagens de programacdo sdo
anteriores ao advento do primeiro computador considerado efetivamente
moderno. Se vocés pararem para pensar, se considerarmos os anos de 1940/50
como a altura em que as primeiras linguagens de programacdo modernas foram
concebidas, a evolugao das linguagens de programacdo foi extraordinaria.

E de se ficar pasmo com a tremenda evolucdo a que tais linguagens foram sujeitas
ao longo de pouco mais do que meio século. Embora a historia da programagdo
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nao tenha nascido com tal linguagem, foi na década de 1950 que o Assembly, uma
das primeiras linguagens de programacao, apareceu para o mundo. Quem ai ja
programou em Assembly na faculdade? MIPS?

E considerada uma linguagem de baixo nivell O que isso significa, professor? 1sso
significa que a linguagem compreende as caracteristicas da arquitetura do
computador. Grosso modo, pode-se dizer que o nivel da linguagem é proporcional
a quanto vocé gasta pensando em resolver o seu problema (alto nivel) ou em
resolver problemas relacionados aos calculos computacionais (baixo nivel).

Linguagem de Alto Nivel: linguagem com um nivel de abstracdo relativamente
elevado, longe do codigo de maquina e mais préximo a linguagem humana. Desse
modo, as linguagens de alto nivel ndo estao diretamente relacionadas a arquitetura
do computador. O programador de uma linguagem de alto nivel ndo precisa
conhecer caracteristicas do processador, como instrucées e registradores.

Linguagem de Baixo Nivel: linguagem que compreende as caracteristicas da
arquitetura do computador. Utiliza somente instrucdes do processador e para isso
€ necessario conhecer o0s registradores da maquina. Nesse sentido, estdo
diretamente relacionadas com a arquitetura do computador. Um exemplo é o
Assembly que trabalha diretamente com os registradores do processador.

/// /
i

m"

Desenvolvimento de Software p/ Camara dos Deputados (Analista Legis - Informética Legislativa)

www.estrategiaconcursos.com.br



Judah Reis
Aula 00

Quem ja programou em Assembly sabe bem disso! No Assembly, para fazer uma
tarefa simples, & necessario compreender a fundo as caracteristicas e o
funcionamento da arquitetura do computador. Galera, da um trabalho absurdo
(gosto nem de lembrar!) Ainda assim, em comparagdo com a programacao em
cédigo binério, € uma linguagem bem mais facil de entender e utilizar.

Com o objetivo de combater os problemas da programacao em Assembly, John
Backus criou, também na década de 1950, a linguagem FORTRAN (FORmula
TRANslator), que € uma linguagem de alto nivel e considerada uma das melhores
da época. Ainda na mesma década, foram criados o LISP (LISt Processor) e o COBOL
(COmmon Business Oriented Language).

T THE PERIODIC TABLE OF PROGRAMMING LANGUAGES [ =

Visualisation of the evolution of pepular programming languages
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Galera, eu usei algumas dessas linguagens na faculdade! Por exemplo: usei
FORTRAN na disciplina de Fisica Experimental e usei LISP na disciplina de Logica
Computacional. Quanto ao COBOL, eu nunca programei, mas tenho certeza que
entre vocés tem alguém que trabalhou ou trabalha com algum sistema legado de
bancos publicos, porque era a linguagem mais comum para mainframes.

Alias, atualmente existe até COBOL orientado a objetos! Mencao honrosa também
ao ALGOL (ALGOrithmic Language), que é uma familia de linguagens de
programacao de alto nivel voltadas principalmente para aplicagdes cientificas. Ja na
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década de 60 surgiu a APL, que era uma linguagem de programacdo destinada a
operagOes matematicas.

Surgiu tambéem a Simula I, uma linguagem baseada em ALGOL 60, cuja versao
posterior (Simula 67) foi a primeira linguagem de programacdo orientada a objetos,
introduzindo os conceitos de classes e herancas. Surgiu ainda, em 1964, a linguagem
BASIC (Beginner's All-purpose Symbolic Instruction Code), que foi criada com fins
educativos. Conheciam? Eu também né&o!
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Todas estas linguagens foram criadas entre 1950 e 1960, e marcaram o infcio do
desenvolvimento das linguagens de programacao. Algumas destas linguagens,
embora em versGes mais recentes, sao ainda utilizadas por varios programadores.
O periodo compreendido entre o final dos anos 1960 a década de 1970 trouxe um
grande florescimento de linguagens de programacao.

A maioria dos principais paradigmas de linguagem utilizados atualmente foram
inventados durante este periodo! A linguagem C foi uma das primeiras linguagens
de programacéo de sistemas — desenvolvida pelos monstros Dennis Ritchie e Ken
Thompson. SmallTalk forneceu uma base completa para o projeto de uma
linguagem orientada a objetos.
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Prolog foi a primeira linguagem de programacao do paradigma légico. Cada uma
dessas linguas gerou toda uma familia de descendentes, e linguagens mais
modernas contam, pelo menos, com uma delas em sua ascendéncia. Nesse periodo,
também surgiu o Pascal (eu aprendi a programar em Pascal) e SQL, que inicialmente
era apenas uma linguagem de consulta.

A década de 80 veio mais para consolidar diversas linguagens de programacdo. O
governo dos Estados Unidos padronizou a ADA, uma linguagem de programagédo
de sistemas destinados a utilizacdo por parte dos contratantes do ministério da
defesa. No entanto, uma tendéncia nova e importante na concepgdo de linguagens
foi 0 aumento do foco na programacao de sistemas de larga escala.

N&o s isso, mas com o uso de modulos! Na faculdade, eu fiz uma disciplina
chamada Programacdo Estruturada cujo foco era justamente a modularizagdo do
cédigo-fonte. Em 1983, veio o C++ (uma espécie de C orientado a objetos). Em
1987, veio o Perl, muito utilizada para administracdo de sistemas Linux e
manipulacdo de strings. No final de 1988, eu nasci! =)

Most Popular Coding Languages of 2014

Javascript
5.2%

@codeeval COd( Bva\ deeval.com

A década de 1990 n&o trouxe nenhuma grande novidade, no entanto fez uma
combinacdo e maturacao das ideias antigas. Uma filosofia de grande importancia
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era a produtividade do programador! Surgiram muitas linguagens para suportar o
Desenvolvimento Rapido de Aplicagdes (RAD). Em geral, elas vieram com uma IDE,
Garbage Collector, e tudo que aumentasse a produtividade do programador.

A grande maioria das linguagens ja eram orientadas a objetos! Mais radicais e
inovadoras do que as linguas RAD foram as novas linguagens de scripting. Estas nao
descenderam diretamente das outras linguagens e contaram com sintaxes novas e
incorporagao mais liberal de novas funcionalidades. As linguagens de scripting
foram mais proeminentes utilizadas na programagdo web.

Em 1990, surgiu o Haskell, que era uma linguagem funcional de propdsito geral. Em
1991, surgiu o Python, que € a queridinha de muita gente hoje em dia — utilizada no
Google! Nesse mesmo ano, também veio o Java e revolucionou com o mundo todo
da programacdo! Em 1993, veio o Ruby, que é outra queridinha atualmente dos
programadores web.

Uma coisa bem legal! Nesse mesmo ano, surgiu a Lua, que é uma linguagem de
scripting brasileira. Ela foi criada no Rio de Janeiro para ser utilizada em um projeto
da Petrobras! Devido a sua eficiéncia, clareza e facilidade de aprendizado, passou a
ser usada em diversos ramos da programacdo, como no controle de robds,
processamento de textos e desenvolvimento de jogos (Ex: World of Warcraft).

Ficou orgulhoso do Brasil agora, ndo é? Em 1995, surgiu o JavaScript, que é até hoje
uma das principais linguagens de front-end. Surgiu também o PHP, que dispensa
comentarios. Em 2000, surgiu o C#, criada pela Microsoft! Galera, e a evolucdo nao
parou! Atualmente, as linguagens de programacado continuam crescendo, tanto na
indUstria quanto na pesquisa.

Infelizmente, eu ndo encontrei questies sobre esse tema.

Se alguém encontrar, eu posso gentilmente comenta-|as.
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Q

@ SISTEMAS DE NUMERACAO E ARITMETICA COMPUTACIONAL

Sistemas numéricos sao diferentes formas de representar os nimeros. Um conjunto
de cinquenta e duas laranjas, por exemplo, pode ser representado pelos algarismos
52 em decimal (base 10), mas tambéem por 110100 em binario (base 2), 64 em octal
(base 8), 34 em hexadecimal (base 16) ou qualquer outra representacdo com base
definida. Beleza, até aqui?

Estamos tdo acostumados a um sé sistema que é raro pensarmos que o0 uso do
sistema decimal é apenas uma das infinitas possibilidades. Como estamos tratando
de computacdo, no entanto, podemos restringir bastante os sistemas utilizados. O
binério € o sistema numérico das maquinas, dos "fios" com correntes elétricas que
apresentam dois estados: ligado e desligado.

Outros sistemas muito utilizados sdo o octal e o hexadecimal, também pelo fato de
utilizarem bases que sdo poténcias de 2 (2° = 8 e 2% = 16). NOs esperamos que, ao
final dessa aula, cada aluno entenda a piadinha infame que diz que: "S6 existem 10
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tipos de pessoas no mundo: aquelas que entendem bindrio e aquelas que nédo". Se
nao entenderem, perguntem! :)

Os sistemas numéricos possuem caracteristicas em comum na representacdo dos
ndmeros. A partir da compreensao dessas regras simples, se torna bem mais facil
converter nimeros de um sistema para outro. A partir de um numero XYZ, ABC
qualquer, em num sistema numeérico com base n qualquer, temos que as regras a
seqguir se aplicardo sempre:

= 7 unidades da base n elevada a 0, ou seja, n® = 1;
= Y unidades da base n elevada a 1, ou seja, n' = n;
= X unidades da base n elevada a 2, ou seja, n?;

» A unidades da base elevado a -1, ou seja, 1/n;

= B unidades da base elevado a -2, ou seja, 1/n?;

= C unidades da base elevado a -3, ou seja, 1/n’;

Percebam que a poténcia passa de positiva para a parte inteira do nimero (antes
da virgula) para negativa na parte fracionéria (depois da virgula). Vamos testar um
exemplo das regras apresentadas para um numero da base 10 (sistema decimal):
431,975. De acordo com a decomposicdo mostrada, cada algarismo do ndmero se
aplica a uma poténcia da base, dependendo da sua posicao no numero:

N
co
[mll gy

3 ! 1
40" 30! IxI0" 0xI0" TxI0* ol

ou ainda, aplicando as poténcias:

| 4 3 | g 7 i
400 30 Ixl 9/10 7/100 /000

Do mesmo modo, para um ndmero binario, ou seja, que utiliza base 2, temos as
mesmas regras. O numero 110,111 possui a decomposicao:

K 12" 0x2° Ix2" Ix2 Vi

O nUmero 110,111 &, portanto: (4+2) = 6 na parte inteira, e (1/2+1/4+1/8) = 0,875 na
parte fracionaria. Assim, 110,111 em binario (base 2) € o mesmo que 6,875 em decimal
(base 10). O sistema decimal utiliza 10 algarismos diferentes para representar os

Desenvolvimento de Software p/ Camara dos Deputados (Analista Legis - Informética Legislativa)
www.estrategiaconcursos.com.br



Judah Reis
Aula 00

nimeros, de 0 a 9. E o sistema que melhor conhecemos, talvez por termos 10 dedos
nas maos.

O sistema binario utiliza 2 algarismos diferentes para representar os nimeros, 0 e 1.
E o sistema numérico das linguagens de maquina, que sdo compostos por dois
estados, ligado e desligado, que sdo representados por O e 1. Algumas
representacfes mostram a base em subscrito logo apds ao numero para mostrar
qgue é um numero binario, por exemplo, 1101072 (base 2), ou ainda, 110101bin.

Ja o sistema octal utiliza 8 algarismos diferentes para representar os nimeros, de 0
a 7. E muito utilizado para representar nimeros binarios de forma mais compacta,
tendo em vista que a cada digito octal temos a representacdo de trés bits. Mais
adiante veremos como isso se da com mais detalhes. Muitas vezes, niumeros do
sistema octal sdo representados com um pequeno "o" (Ex: 727, ou ainda, 727 oc).

Um sistema um pouco diferente, somente na questdo de representacdo de seus
algarismos, é o sistema hexadecimal (base 16). Ele utiliza 16 algarismos diferentes
para representar os numeros. Como ndo ha algarismos que representam
diretamente 0s numeros maiores que nove (ndo temos um simbolo Unico para
representar 12, p. ex.), precisamos pegar letras emprestado do alfabeto.

Em hexadecimal, precisamos de letras para representar os nimeros dez, onze, doze,
treze, quatorze e quinze, ou segja, A, B, C, D, E e F respectivamente. Os numeros
hexadecimais sao precedidos de "Ox" (um zero e um xis) para indicar que a
representacao € de um numero na base 16, por exemplo, OxFA. Saibam que
conversdes entre sistemas numeéricos sao bastante cobrados pelas bancas. Ok?

Por isso vamos passar por cada um para nao restar duvidas. Vale a pena exercitar
para ficar afiado e ndo perder tempo precioso na prova. Vamos analisar as
conversdes para binario, tendo em vista que as outras conversdes podem ftirar
proveito desse sistema para facilitar as contas. Primeiro, conversao de decimal (Base
10) para binério (Base 2).

A maneira mais préatica para converter um ndmero decimal para binario é realizar
uma decomposi¢do do nimero base 10 em poténcias de 2. Como é isso, professor?
Entendi nada! Temos que qualquer numero decimal X pode ser decomposto em
uma soma de poténcias de 2, de forma que X = x1x 2% + xo x 2! + x3 x 2% + xa x 2°...
onde xi & sempre zero ou um. Eita, professor, agora é que complicou tudo!
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Um exemplo sempre ajuda! Vamos seguir a decomposicdo do ndmero 486 nos
passos abaixo! Vamos la...

=  Primeiramente buscamos a maior poténcia de 2 que seja menor que 0 numero
486,

» [embremos que as poténcias de dois sdo 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, 256, 512, 1024,
2048, etc;

= 256 € menor que 486, e esta € a maior poténcia de 2 menor que o nimero
decomposto — o proximo seria 512 que seria maior que 486;

» Foqueé486?Galera, 486 = 256 + 230. Ou seja, 256 (maior poténcia de 2 menor
que 486) + 230 = 486,

= Temos que continuar a decomposicdo, pois 0 que sobrou ndo é uma poténcia
de 2. Entdo, vamos decompor 230.

= Busquemos a maior poténcia de 2 que seja menor que o0 numero 230 (como
fizemos acima);

=  Que numero é esse? E 0 128, uma vez que o proximo numero (256) é maior que
o numero 230.

= Foqueé230?E 128 + 102. E seguimos: 102 pode ser decomposto como 64 +
38; 38 pode ser decomposto como 32 + 6; 6 = 4 + 2; e fim!

= [0go, 486 pode ser decomposto como 486 = 256 + 128 + 64 + 32 + 4 + 2, ou
ainda 486 = 1x28 + 1x 2/ + 1x 26 + 1x2° + 0x 24+ 0x 22 + 1x2' + 0 x 2°

A partir da decomposi¢do, preenchemos 0 numero no sistema binario da seguinte
forma:

Poténcia de 2

Decomposigéo | I | I I I | | I

O nUmero decimal (base 10) 486 convertido em binario (base 2), portanto, é
11100110. A conversdo de octal (base 8) para binério (base 2) se da a partir da
traducdo de cada algarismo em octal para um conjunto de trés bits (23 = 8
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possibilidades), comecando sempre pela direita. Desse modo, o nimero 25173 em
octal pode ser convertido em binario como se segue:

Binario gio (01 gol 1] Ijf

25173 (Octal) € 010101001111011 (Binario). O inverso também é verdadeiro, ou seja, o
que eu quero dizer € que um ndmero binario pode ser separado de trés em trés
bits para ser convertido em octal, sempre comegando pela direita (parte inteira). O
numero 0101010011101 em binario pode ser convertido para octal como é mostrado
abaixo:

| Binario 010 (01 ool 1] 01!

- Octal 7 i 1 7 3

De modo semelhante, a conversdo de hexadecimal para binario se d& com um
conjunto de 4 bits (24 = 16 possibilidades), lembrando que nds vamos comegar pela
direita (parte inteira). Em outras palavras, o numero AFCO2 pode ser convertido em
binario traduzindo cada posicao hexadecimal no numero respectivo em binario,
como ¢é apresentado abaixo:

Hexadecimal A F K I 2
" Bindrio (010 i o 0o0o oo

O numero AFC02 em hexadecimal é convertido em 10101111110000000010. Também
para o sistema hexadecimal a conversao inversa funciona, ou seja, para cada 4
algarismos binarios, basta converté-lo para seu respectivo algarismo hexadecimal. £
a conversdo de decimal (base 10) para octal (base 8)? As conversdes de decimal para
octal sdo mais simples se utilizando do sistema binario como um intermediario.

Desse modo, a melhor forma é converter o nimero decimal em binério e de binario
para octal. Este Ultimo é bem simples como vimos. Vamos converter o nimero 3289
em decimal para octal. Decompondo o nuimero 3289 em poténcias de 2 (vide
conversao decimal para binario) temos que 3289 = 2048 + 1024 + 128 + 64 + 16 +
8 + 1, ou seja, 3289 em binario € igual a

Poténcia de 2

' Decomposigao | (0 0 + 1 0 1 | 0 0
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Depois da primeira conversao, basta convertermos de binario para octal, ie.,
agrupando os bits de trés em trés, comecando pela direita, o nimero 110011011001:

Binario

| Octal B 3 3 |

O numero 3289 em decimal € representado pelo numero 6331 em octal. Conversao
de decimal (base 10) para hexadecimal (base 16). Do mesmo modo que a conversdo
anterior, de nimeros decimais para hexadecimais, a melhor forma € primeiramente
converter para base 2 (binario). O nimero 861 em decimal pode ser convertido em
hexadecimal da seguinte forma:

= 861=512+256+64+16+8+4 +1, 0useja, em binario é igual a 1101011107,

Separando o nUmero binario de quatro em quatro bits, sempre comecando pela
direita, temos:

Binario ool 0101 101
Hexadecimal 3 i) 0

O numero decimal 861 ¢ igual a 35D em hexadecimal. As conversdes de octal para
decimal e hexadecimal para decimal séo triviais quando utilizamos o sistema binario
como intermediario, pois a conversao dos algarismos octal e hexadecimal para
binario sdo diretos (3 bits para octal e 4 bits para hexadecimal). Somente como
exemplo, vamos converter 634 octal e 9FA para decimal:

IRE] B 3 4

Binario 111 gl 00

Para converter de binario para decimal, basta somar as poténcias de 2:

Poténcia de ? A A
Namera binério [ 1 0 0 | | 0 0

Qu seja, 110011100 em binario em decimal é igual a 28 + 27 + 24 + 23 + 22 = 256 128
+16 + 8 + 4 = 412. O nUmero 634 em octal &, portanto, 412 em decimal.

Convertendo o nimero hexadecimal TFA em binario, temos:

Hexadecimal

Binario (ool 11 010

co
-
=
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Para converter de binario para decimal, basta somar as poténcias de 2:

Poténcia de ?
| Nimero binario | 0 0 | l I I I [0 0

O numero 9FA em hexadecimal é igual a 100111111010 em binario que, por sua vez,
é igual ao nimero em decimal: 2 + 28 + 27 + 26 + 2> 424 + 23 + 21 = 2048 + 256
+ 128 + 64 + 32 + 16 + 8 + 2 = 2554 Desse modo, chegamos ao fim da aula tedrica
em que cobrimos os principais sistemas de numeracdo e as suas conversées. Vamos
praticar um pouco com exercicios E a piada, todo mundo entendeu? :)

g} CAIU
\ na prova!
DIVERSAS BANCAS

1. (CESPE - 2015 — TRE/RS — Técnico Judiciario - Opera¢do de Computadores) Com
relacdo a sistemas de numeracao, € correto afirmar que o equivalente, em
decimal, do binario 1001,101 é:

a) 11, 5
b) 9,
) 11, 3

d) 9,
e) 9, 625

(@)

Comentérios:

A conversdo de numeros fracionarios é algo que pode pegar muitos alunos
desavisados de surpresa, mas nao vocés! ;) Conforme vimos na parte tedrica, a parte
inteira do nUmero tem poténcias positivas e crescentes a medida em que o
algarismo aparece mais a esquerda, e negativas e decrescentes na parte fracionaria.
A decomposicdo do numero 1001,101 se da da seguinte forma:

2 0x2” 0x2! 1x2°] 2" 0x27? K25
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A parte inteira €, portanto, (8 + 1) = 9, e a parte fracionaria (1/2 + 1/8) = 0,625. O
numero 1001,101 em binario é representado em decimal por 9,625. Conforme vimos
em aula, a resposta corresponde a letra E, ou seja, 1001,101 (base 2) é igual a 9,625
(base 10).

Gabarito: E

2. (SRH - 2015 — UERJ — Analista de Sistemas) A conversdo do binario 11001111.01
para hexadecimal é:

a) 8F.24
b) DF. 116
C) CE.446
d) CF.44

Comentarios:

Esse exercicio é Gtimo para testar nossos conhecimentos de conversao de binario
para hexadecimal, com parte fracionaria. O pulo do gato é completarmos os bits
até termos conjuntos de 4 para convertermos diretamente para hexadecimal, da
seguinte forma:

Binario

Hexadecimal C F, 4

Os bits em vermelho completamos para formar um conjunto de 4 bits. Sabemos
que devemos completar, depois da virgula, sempre a direita, pois, da mesma forma
que no sistema decimal, temos que 3,4 é o mesmo que 3,40 ou mesmo 3,40000. Se
fosse necessario completar a parte inteira, a ordem seria inversa, ou seja, completar
a esquerda, pois 3,2 € o mesmo que 03,2 ou 00003,2. O ndmero 11001111,01 em
binario &, portanto, igual a CF,4 em hexadecimal

Gabarito: D

3. (Prefeitura do Rio de Janeiro - 2014 — Camara Municipal do Rio de Janeiro —
Analista Legislativo - Administracdo de Servidores) O nimero hexadecimal 9C é
representado nos sistemas binario e decimal, respectivamente, como:

a) 10011100 e 167
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b) 10111010 e 167
) 10011100 e 156
d) 1011010 e 156

Comentarios:

A questdao nos facilita bastante quando pede a resposta tanto em binario (base 2)
quanto em decimal (base 10). Isto porque, como vimos na aula, € muito mais simples
converter numeros hexadecimais primeiramente em binario, para depois em
decimal. 9C em binario é igual a:

Hexadecimal q K |

Binario 00! (100

E 10011100 em decimal é igual a 27 + 2% + 232 + 22 =128 + 16 + 8 + 4 = 156. A
resposta, portanto é 10011100 e 156, letra C.

Gabarito: C

4. (CESPE - 2015 — Telebras — Engenheiro - Engenharia da Computacéo) Situacdo
hipotética: Um circuito 16gico compara as entradas X e Y e fornece, na saida S, o
valor logico 1, se X > Y, ou 0, em caso contrario. Assertiva: Nessa situagdo, se a
entrada X for representada pelo niumero binario 00100111 e a entrada Y pelo
numero hexadecimal 2A, entdo a saida S sera igual a 1.

Comentarios:

O circuito apresenta valor 1 se X > Y e valor 0 se X <= Y. Para comparar dois
numeros, eles devem estar numa mesma base, 0 que ndo é o caso. Temos varias
maneiras de solucionar o exercicio, pois podemos converter os numeros 00100111
(binario) e 2A (hexadecimal) para qualguer base. Vamos fazer de trés formas
possiveis, mas que fique claro que, na hora da prova, é melhor escolher somente
um dos numeros para converter para a base do outro, nesse exemplo, converter
00100111 para hexadecimal ou o numero 2A para binario.

12 forma: 00100111 em hexadecimal é igual a 0010 = 2 e 0111 = 7, ou seja, 27 em
hexadecimal. Qual dos nimeros € maior em hexadecimal, 2A ou 27? Claramente,
2A, ou seja, Y > X e a saida do circuito € 0.
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2% forma: 2A em binario € igual a 2 = 0010 e A = 1010, ou seja, 00101010. O ndmero
00101010 é maior que 00100111 (s6 comparar os bits da esquerda para a direita e
avaliar qual é maior). Chegamos, portanto, a mesma conclusdo, Y > X e o circuito
retorna 0.

32 forma: converter os dois niimeros para decimal. 00100111 é igual a 2° + 22 + 2" +
20=32+4+2+1=39,j42A¢igual a 00101010 =2° + 23 + 21 =32 + 8 + 2 = 42.

Como 42 > 39, Y > X e o circuito retorna 0.

Gabarito: E

5. (FCC - 2015 - DPE-RR = Engenheiro Eletrénico ou Mecatrénico) Um comerciante
de pecas de bicicleta utiliza-se da numeracao hexadecimal como codigo para
representar o preco de custo dos seus artigos, de maneira que, quando um
cliente pede um desconto, ele sabe até que valor pode chegar. Para tanto,
representou a parte inteira por um nimero hexadecimal, e os centésimos de real
por outro numero sempre com dois algarismos. Assim, o preco de custo de um
produto  que  apresenta o  codigo  2F3C & em reais,

a) 65,20.
b) 47,60.
) 129,70.
d) 242,15.
e) 39,34

Comentarios:

A parte que o comerciante utiliza para os valores em centavos sempre tem dois
algarismos hexadecimais, ou seja, em 2F3C, ele utiliza 2F para a parte inteira e 3C
para os centavos. Utilizando a técnica mostrada na aula, basta convertermos para
binario para depois converter para base 10 (decimal)

Hexadecimal i F 3 K
Binario o010 11} ool 1100

A parte inteira do preco € 2F ou 00101111 =2° + 23+ 22 + 21+ 20=32 + 8 + 4 + 2
+ 1= 47. A parte que ele utiliza para codificar os centavos ¢ 3C ou 00111100 = 2° +
24+ 23+ 22=32+16+ 8+ 4 =60. O preco, portanto é 47,60!

Gabarito: B
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6. (VUNESP - 2014 — PRODEST-ES — Analista de Tecnologia da Informagdo -
Desenvolvimento de Sistemas) Considere o ndimero 999 na notacdo decimal.
Esse mesmo numero, na notacdo hexadecimal € igual a:

Comentérios:

Simples conversdo de decimal para binario. Utilizamos uma conversdo intermediaria
de 999 para binario para facilitar a conversao final. Lembrando como vimos na aula
que temos que decompor o numero em poténcias de 2. Desse modo, temos que
999 =29+ 28427+ 26420422421+ 20=512+256+128+64+32+4+2+
1.

Em binario, portanto o numero 999 é igual a 1111100111. Para converter em
hexadecimal temos que separar o nimero binario de quatro em quatro, comecando
sempre pela direita e completando o a esquerda o que faltar:

Binario If (1o Oill
Hexadecimal 3 E 1

Atencdo para os bits em vermelho, completamos a direita para que tenhamos
conjuntos de 4 bits. Pela conversdo temos que o numero decimal 999 é igual a 3E7
na base 16 (hexadecimal).

Gabarito: B

7. (FGV - 2015 — TJ-BA — Técnico Judiciario - Tecnologia da Informacdo) O nimero
binario 11111010 é representado na notacdo hexadecimal como:

a) F8
p) AF
C) FF
d) FA
) FB

e
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Comentérios:

Devemos separar 11111010 de quatro em quatro bits, comecando sempre pela direita.
Assim, temos que 1111 = F e 1010 = A. A resposta da questdo e FA.

Gabarito: D

(FGV - 2014 — DPE-RJ — Técnico Superior Especializado - Suporte) Na notacao
hexadecimal, o cddigo binario 1100001111110111 € escrito como

Comentarios:

O numero binario 1100001111110111, dividido de quatro em quatro bits, sempre pela
direita, resulta em: 1100 0011 1111 0111. Convertendo cada 4 bits num algarismo
hexadecimal temos 1100 = C, 0011 = 3, 1111 = F e 0111 = 7, ou seja, 0 numero em
hexadecimal e C3F7.

Gabarito: C

9.

(FGV - 2010 — BADESC — Analista de Sistemas - Desenvolvimento de Sistemas) O
sistema binario representa a base para o funcionamento dos computadores.
Assim, um odometro binario mostra no display o numero 10101111, A
representacao desse numero em decimal e em hexadecimal e o proximo nimero
binario mostrado no display, serao, respectivamente:

a) 175, AE e 10101110
b) 175, EF e 10110000
) 175, AF e 10110000
d) 191, EA e 10110000
e) 197, FA e 10101110

Comentérios:
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10101111 em hexadecimal € 1010 = A e 1111 = F, ou seja, AF em hexadecimal. Em
decimal, 10101 =27 + 22+ 22 + 22+ 21+ 20=128 + 32+ 8+ 4+ 2+ 1=175. O
proximo nimero, em decimal, seria 176 que, decompondo em poténcias de 2, 176
=128 + 32 + 16 = 27 + 25 + 24. Em binario, portanto, o nimero 176 é igual a
10110000. A resposta final seria 175, AF e 10110000, ou seja, letra C

Gabarito: C

10. (FGV - 2010 — CODESP-SP - Analista de Sistemas) Se o sistema decimal é utilizado
pelos seres humanos, o sistema binario constitui a base para a representacao da
informacao nos computadores. Nesse contexto, um equipamento disp&e de trés
displays, o primeiro que mostra niumeros em formato decimal, o segundo em
binario e o terceiro em hexadecimal, havendo uma correspondéncia entre as
representacdes. Se o display decimal mostra o nimero 250, os equivalentes em
binario e em hexadecimal mostrardo, respectivamente,

a) 1111010 e FA.
b) 11111010 e FE.
¢) 11111010 e FC.
d) 111110 e FE.
e) 11111110 e FA.

Comentarios:

Precisamos converter 250 em binario e em hexadecimal. A maneira mais facil é
utilizar o sistema binario como intermediario, mas, para exercitar, vamos mostrar a
forma direta de converter um nimero decimal em hexadecimal. Para tal, precisamos
decompor o nimero decimal em poténcias de 16, bem semelhante ao que fizemos
na conversao de decimal para binario.

Temos que decompor utilizando a maior poténcia de 16 que é menor que 250. 16°
= 256, que é maior que 250, ou seja, a maior poténcia de 16 menor que 250 € 16! =
16. Na decomposicéo, temos, portanto 250 = 15 * 16" + 10 * 16°. Desse modo, temos
que 250 € 15 vezes 16 mais 10 vezes 1, em formato hexadecimal 15 é Fe 10 € A, ou
seja, 250 em hexadecimal e FA.

Lembrando que a conversdo passando pelo binario € bem mais rapida e simples,
pois ndo requer divisdes que podem ser complexas na hora da prova. Esse método
direto € somente para ilustrar que é possivel converter decimal para qualquer base
a partir do método da decomposicdo. Finalmente, convertendo 250 em decimal
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para base 2 (binario) temos a decomposicdo: 250 = 128 + 64 + 32 + 16 + 8 + 2 =
21+ 20+ 20+ 24+ 23 + 21250 em binério, portanto, é 11111010.

Somente como prova dos nove, vamos converter para hexadecimal a partir do
binario para termos certeza do calculo inicial? 11111010 separando de quatro em
quatro bits 1111 1010, 1111 = F e 1010 = A, ou seja 150 (base 10) = FA (base 16) =
11111010 (base 2).

Gabarito: A

ACERTE| ERRE| |
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AUTOMATOS DETERMINISTICOS E NAO-DETERMINISTICOS

Bem, eu preciso desabafar uma coisa: eu tinha pavor dessa disciplina na faculdade
— ela era famosa por ser muito dificil! E, realmente, se trata de um assunto bastante
complexo, mas aquilo era faculdade e isso aqui é concurso! Entdo figuem tranquilos!
Sabe guantas questbes ja cairam em concursos? Apenas duas! Em toda a histéria
dos concursos, s encontrei duas questdes...

Logo, levem isso em consideracao na hora de sopesar 0 que vocés tém que estudar
mais e 0 que vocés tém que estudar menos. Bacana? Vamos la.. a palavra
"autdmato" é uma latinizacdo da palavra grega avTouaTov, autbmato, significando
"agindo pela vontade prépria". E mais comumente descrito como méaquinas que se
movem sem a ajuda de eletricidade (Ex: Relogio de Parede Cuco).

Ok, mas nosso assunto aqui é TI! No nosso contexto, um autémato é definido como
sendo um modelo matematico de uma méaquina de estados finitos. O que é uma
mdquina de estados finitos? E um modelo matemético usado para representar
programas de computadores, circuitos l6gicos, etc. O conceito é concebido como
uma maquina abstrata que deve estar em um de seus finitos estados.

A méaquina estd em apenas um estado por vez, este estado é chamado de estado
atual. Um estado armazena informacdes sobre o passado, isto &, ele reflete as
mudancas desde a entrada num estado, no inicio do sistema, até o momento
presente. Uma transicdo indica uma mudanca de estado e € descrita por uma
condicao que precisa ser realizada para que a transi¢cdo ocorra.

Uma acdo é a descricdo de uma atividade que deve ser realizada num determinado
momento. Maquinas de estado finito podem modelar um grande ndmero de
problemas, entre 0s quais a automacado de design eletronico, projeto de protocolo
de comunicagdo, andlise e outras aplicagbes de engenharia. Enfim, existem
centenas, dezenas, milhGes de exemplos por a!

Até agora nds vimos que uma maguina de estados finitos € um modelo matematico
usado para modelar problemas, projetar programas de computador e circuitos
l6gicos digitais, entre outros. Trata-se de uma maquina abstrata que possui um
nudmero finito de estados e diversas transi¢cdes entre esses estados. A ideia é quebrar
0 comportamento de um objeto em estado ou “pedacos” facilmente gerenciaveis.
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Por que utilizar essa abordagem? Ora, porque fica mais facil de depurar (codigo
modularizavel); porque geralmente nao necessita de muito processamento (if-else);
e porque se trata de um modelo flexivel (novos estados e transicdes podem ser
facilmente adicionados). Um carro, por exemplo, pode ser modelado possuindo
apenas dois estados: ligado ou desligado.

Se eu ligo a ignicao, o carro ¢ ligado; se eu desligo a ignicao, ha uma transicao de
estados, e o carro é desligado. Quem ar ja estudou UML? Vocés devem se lembrar
gue la existe um diagrama chamado Diagrama de Méaquina de Estados ou Transigdo
de Estados. Pois &, esse diagrama serve para modelar abstratamente os estados
finitos de uma maquina ou de um sistema. Continuando...

Um autémato funciona como um reconhecedor de uma determinada linguagem e
serve para modelar uma maquina ou, se quiserem, um computador simples. E
usado, por exemplo, em editores de texto para reconhecer padrées. Um autémato
pode ser representado de diversas formas, sendo uma das mais comuns a utilizacao
de um grafo dirigido ou grafo orientado.

Pois bem, mas qual a diferenca entre um autémato deterministico e um autémato
ndo deterministico? Um autdbmato finito deterministico — também chamado
méaquina de estados finita deterministica (AFD) — é uma Maquina de estados finita
gue aceita ou rejeita cadeias de simbolos gerando um Unico ramo de computagao
para cada cadeia de entrada.

Um Autémato Finito Deterministico (AFD) & definido por uma quintupla M= (S, L d, qo. F). em que:

Start

-

FRR,

(&)

= 5 Alfabeto de simbolos finitos de entrada;

= I Conjunto finito de estados possiveis para M;

= g Fungéo transigdo ou fungio programa definidaem Bx S = (&
" Estado inicial de M, sendo qp € [&

= F Conjunto de estados finais, tal que F < [

A imagem acima representa um autdbmato finito deterministico através de um
Diagrama de Transicdo de Estados. Nesse autdmato, ha trés estados: Sp, Sie S2. A
entrada é constituida por uma sequéncia finita de caracteres 1's e 0's. Para cada
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estado da maquina, existe um arco de transicdo levando a um outro estado para
ambos caracteres do alfabeto de entrada.

Isso significa que, em um dado estado, apds a leitura de cada simbolo, a maquina
deterministica transita para um unico estado referente a aresta associada ao
simbolo. Por exemplo, esteja o autdmato atualmente no estado So e o simbolo de
entrada para aquela instancia seja um 'T, entdo ele salta deterministicamente para
o estado S1.

Todo Autdmato Finito Deterministico (AFD) possui um estado inicial (denotado
graficamente por uma seta de origem anénima) onde a sua computacao comeca e
um conjunto de estados finais (denotados graficamente por um circulo de borda
dupla) o qual indica a aceitacao da cadeia de entrada. £ onde esses automatos s@o
utilizados, professor?

AFDs sdo utilizados para modelar softwares que validam entradas de usuario tal
como um e-mail em um servidor de correio eletrénico, reconhecem exatamente o
conjunto de Linguagens Regulares que sao, dentre outras coisas, Uteis para a
realizacdo de Analise Léxica e reconhecimento de padrdes. Professor, por que ele se
chama autémato finito? E por que autbmato deterministico?

Um autdémato é dito finito, porque o conjunto de estados possiveis (Q) & finito —em
nossa imagem, temos apenas trés estados. Um autdmato é deterministico quando
dado o estado atual de M, ao ler um determinado simbolo de entrada, existe apenas
um proximo estado possivel. Tudo entendido? Ok, mas tambéem existem Autdématos
Finitos Ndo-Deterministicos!

Um AFN, similarmente a um AFD, Ié uma cadeia de simbolos de entrada. Para cada
simbolo da entrada hd uma transicdo para um novo estado, até que todos os
simbolos de entrada sejam lidos, porém existe pelo menos um estado tal que ao ler
um mesmo simbolo ha mais de uma possibilidade de estado destino. Assim, o
proximo estado é um elemento do conjunto das partes dos estados.

c

No autdbmato acima, existem duas transicBes de estado possiveis ao ler o simbolo
"a", estando o autdmato no estado qo. Uma cadeia € aceita por um AFN se,
testando-se todas as transicdes possiveis a medida que se 1é a cadeia, o AFN para
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em um estado final. Assim, o ndo-determinismo do proximo estado pode ser
interpretado como um teste de todas as possibilidades.

Por outro lado, uma cadeia é rejeitada por um AFN se nenhum caminho de
transicOes leva o autdmato a um estado final apos ler toda a cadeia. Bem, € isso...
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CAIU
8} na proval!

EXERCICIOS CESPE

1. (CESPE - 2013 — PF — Analista de Sistemas) Autdmatos finitos sdo usualmente
apresentados na forma de um grafo dirigido. A figura abaixo representa uma
transicao que pode ocorrer se 0 autbmato estiver em um estado S; e se o simbolo
da string de entrada for a. Caso a entrada para o autémato seja a string prova,
é correto afirmar que ocorrera a transicdo de Si para St.

Comentarios:

Um autbémato é dito finito, porque o conjunto de estados possiveis (Q) é finito — em
nossa imagem, temos apenas trés estados. Um autémato é deterministico quando
dado o estado atual de M, ao ler um determinado simbolo de entrada, existe apenas
um proximo estado possivel. Tudo entendido? Ok, mas também existem Autoématos
Finitos Ndo-Deterministicos!

Bem, essa questdo e extremamente mal formulada! Cadé o estado inicial? Ja seria
motivo para anulacdo! Cadé o(s) estado(s) final? Outro motivo para anulacao! Cadé
o alfabeto de simbolos que sdo aceitos como entrada? Mais um motivo para
anulacdo! Aparentemente, s6 ha uma transicdo: Si = St quando se |é o caractere

n noou " 11,

"a". Cadé as transicbes para "p", 'r", "o", "v"?

Ilgnorando os outros motivos de anulacdo, como nao ha transicGes mapeadas para
esses outros caracteres, logo ndo ha que se falar que ocorrera transicao entre os
dois estados, na medida em que a cadeia ja sera rejeitada no primeiro caractere por
falta de transicdo. Enfim, questdo muito mal feita! E isso &, de certa forma,
surpreendente, visto que estamos falando da Policia Federal!

Gabarito: C

2. (CESPE —2010 — INMETRO — Analista de Sistemas) Considerando a figura acima,
que representa um autdmato finito ndo deterministico, e a cadeia de entrada
babaa, assinale a opcao correta.
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1. L. Rangel e L. C. Guedes. Linguagens formais.
a) O autdbmato lé o primeiro valor da cadeia de entrada e g0 o transforma em a.
b) Ao aceitar a cadeia de entrada, o autbmato é levado, sucessivamente, a um
estado final 2.
¢) O autbmato pode aceitar a cadeia de entrada oferecida e adivinhar que a
cadeia acabou.
d) O autdbmato pode aceitar a cadeia de entrada oferecida, desde que g0 seja
equivalente a ql.
e) O autbmato nédo pode aceitar a cadeia de entrada oferecida.
Comentérios:

Perceba que a cadeia de entrada é "babaa”. Ora, ja no primeiro caractere, ndo é
possivel tomar nenhuma transicao, logo a entrada esta rejeitada. Explicando melhor:
o estado inicial go aceita apenas a entrada “"a”, logo esse autdmato nao aceita

nenhuma cadeia que se inicia com caractere diferente de "a”, portanto o autémato
ndo pode aceitar a cadeia de entrada oferecida. Simples, néo?

Gabarito: E

ACERTE| ERRE| |
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LISTA DE EXERI.‘.iI]!I]S COMENTADDS (DIVERSAS BANCAS)
LOGICA DE PROGRAMAGAD

1. (FCC - 2010 - DPE-SP - Agente de Defensoria - Analista de Sistemas) E utilizada
para avaliar uma determinada expressao e definir se um bloco de codigo deve
ou nao ser executado. Essa é a definicdo da estrutura condicional:

a) For

b) If..Then...Else
c) While

d) Do...While

e) Next

2. (FCC-2010-TRT/SE - Analista de Sistemas) Objeto que se constitui parcialmente
ou é definido em termos de si proprio. Nesse contexto, um tipo especial de
procedimento (algoritmo) sera utilizado, algumas vezes, para a solucdo de
alguns problemas. Esse procedimento € denominado:

a) Recursividade.

b) Rotatividade.

C) Repeticao.

d) Interligacao.

e) Condicionalidade.

3. (FCC - 2009 - TJ/SE - Analista de Sistemas) A recursividade na programacao de
computadores envolve a definicdo de uma funcéo que:

a) apresenta outra funcao como resultado.
b) aponta para um objeto.

C) aponta para uma variavel.

d) chama uma outra funcao.

e) pode chamar a si mesma.

4. (CESPE - 2011 - TJ-ES - Técnico de Informatica - Especificos) Uma estrutura de
repeticao possibilita executar um bloco de comando, repetidas vezes, até que
seja encontrada uma dada condicao que conclua a repeticao.

5. (CESPE - 2010 - MPU - Analista de Informética - Desenvolvimento de Sistemas)
Se um trecho de algoritmo tiver de ser executado repetidamente e o nimero de
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6.

7.

repeticdes for indefinido, entdo € correto 0 uso, no inicio desse trecho, da
estrutura de repeticao Enquanto.

(CESPE - 2013 - CNJ - Programador de computador) No fluxograma abaixo, se
A=4,B=4eC =8, oresultado que ser4 computado para Area é igual a 32.

Inicio

P=(A+B+C)2

| S=P*(P-A)*(P-B)*(P-C) l

§>0

I Area = RaizQuadrada(s) I
Nao ¢
tridngulo
Area ;

( Fim ’

(CESPE - 2011 - TJ-ES - Analista Judiciario - Analise de Banco de Dados -
Especificos) Em uma estrutura de repeticdo com variavel de controle, ou
estrutura PARA, a verificacdo da condicado é realizada antes da execucdo do corpo
da sentenca, o que impede a reescrita desse tipo de estrutura por meio de
estrutura de repeticdo pos-testada.

(CESPE - 2010 — DETRAN/ES - Analista de Sistemas) O método de recursividade
deve ser utilizado para avaliar uma expressao aritmética na qual um
procedimento pode chamar a si mesmo, ou seja, a recursividade consiste em um
meétodo que, para que possa ser aplicado a uma estrutura, aplica a si mesmo
para as subestruturas componentes.

(CESPE - 2013 — CPRM - Analista de Sistemas) Na implementacao de
recursividade, uma das solucées para que se evite o fendbmeno de terminacdo
do programa — que possibilita a ocorréncia de um looping infinito — é definir
uma funcdo ou condicdo de terminacao das repeticoes.
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10. (CESPE - 2014 — ANATEL - Analista de Sistemas) A recursividade € uma técnica
que pode ser utilizada na implementacdo de sistemas de l0gica complexa, com
a finalidade de minimizar riscos de ocorréncia de defeitos no software.

1. (CESPE - 2011 - TJ/ES - Analista de Sistemas) Tanto a recursividade direta quanto
a indireta necessitam de uma condicao de saida ou de encerramento.

12. (CONSULPLAN - 2012 - TSE - Programador de computador) Observe o trecho
de pseudocodigo.

Atribuir 13 a X;

Repetir
Atribuir X - 2 a X;
Imprimir (X);

Até que X < -1;

A estrutura sera executada até que X seja igual ao seguinte valor
a)— 1
b)-3

13. (CONSULPLAN - 2012 - TSE - Programador de computador) Observe o trecho
de pseudocdodigo, que mostra o emprego da estrutura de controle enquanto ...
faca ...

atribuir @ a n;
enquanto n < 7 faga
inicio
imprimir (n);
atribuir n+l a n;
fim;

A opcdo que utiliza a estrutura para ... faca ... correspondente, que gera o mesmo
resultado, é:

c) Para n de 0 até 6 faca imprimir(n);
d) Para n de 0 até 7 faca imprimir(n);

14. (FEPESE - 2010 - SEFAZ-SC - Auditor Fiscal da Receita Estadual - Parte Ill -
Tecnologia da Informagdo) Assinale a alternativa correta a respeito das variaveis
e constantes, utilizadas em diversas linguagens de programacao.
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15.

a) O numero de constantes deve ser menor ou igual ao numero de variaveis em
um programa.

b) O numero de constantes deve ser menor ou igual ao numero de
procedimentos em um programa.

) O numero de constantes deve ser igual ao numero de variaveis em um
programa.

d) O numero de constantes independe da quantidade de variaveis em um
programa.

e) O numero de constantes deve ser igual ao nimero de procedimentos em um
programa.

(NUCEPE - 2015 — SEDUC/PI - Analista de Sistemas) O cddigo abaixo € usado
para calcular o fatorial de nimeros. Assinale a alternativa CORRETA sobre esse
codigo:

fun¢do fatorial(n)
{
se (n <= 1)
retorne 1;
senao
retorne n * fatorial(n-1);

a) Este € um exemplo de procedimento.

b) O comando retorne pode ser retirado do codigo e a fun¢ao tera o mesmo
efeito.

) Exemplo classico de recursividade.
d) Nado é possivel chamar a funcéo fatorial dentro dela mesma.

e) O resultado da funcao sempre retornara um valor elevado a ele mesmo
(valor ~ valor).
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16. (IADES - 2011 — PG/DF - Analista Juridico - Analista de Sistemas) Os algoritmos
sdo compostos por estruturas de controle de trés tipos: sequencial, condicional
e de repeticao. Assinale a alternativa que apresenta apenas um tipo de estrutura
de controle.

a) ...
escreva ("Digite seu nome: ")
leia (home)
escreva ("Digite sua idade: ")
leia (idade)
limpe a tela
escreva (“Seu nome é:”, nome)
escreva (“Sua idade é:", idade)
se (nome = "Joao") entao
se (idade > 18) entao
escreva (nome, ” é maior de 18 anos!”)
fim se
fim se

escreva ("Pressione qualquer tecla para comecar...”)
leia (tecla)
mensagem « “Ndo devo acordar tarde...”
numero « 0
enquanto (numero < 100)
escreva (mensagem)
numero « (numero + 1)
fim enquanto
escreva ("Pressione qualquer tecla para
terminar...”)
leia (tecla)
escreva ("Tecla digitada: ")
escreva (tecla)

leia (nome)
escreva ("‘nome digitado: ")
escreva (nome)
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se (nome = "Wally") entao
escreva ("Encontrado o Wally!")
senao
cont « 5
enguanto (cont > 0)
escreva (“Nao é Wally"..")
cont « (cont—1)
fim enquanto
fim se

var

nome: literal

num: inteiro
INicio

escreva ("Digite seu nome: )

leia (nome)

num < 0

se (nome = "José") entao

num < (num + 1)

fim se

escreva ("Quantidade de Jodo encontrados:
)

escreva (num)

e) ..

var
nome: literal
idade: inteiro

INicio
escreva ("Digite seu nome: )
leia (nome)
escreva ("Digite sua idade: ")
leia (idade)
limpe a tela
escreva (“Seu nome é:")
escreva (nome)
escreva (“Sua idade é:")
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17.

escreva (idade)
fim algoritmo

(IADES - 2011 = TRE-PA - Programador de Computador)

VAR

N1, N2 : INTEIRO;

N1 €& 2;

N2 < 30;

INICIO

ENQUANTO N1<N2 FACA
N2 € N2 + Ni;
N1 €« N1 * 3;

FIM ENQUANTO;

N1 € N2 + 1;

FIM

Dado o algoritmo escrito em pseudocodigo, quais os valores de NT e N2,
respectivamente, ao final da execucao?

18.

a) 162 e 110.
b) 110 e 121.
c) 10 e 162.
d) 121 e 10.
e) 173 e 110.

(CESPE — 2017 — TRE/BA — Analista Judiciario — Analista de Sistemas) Assinale a
opcao que apresenta a saida resultante da execucao do algoritmo antecedente.

var a =0, b =1, f = 1;
for (var 1 = 2; i <= 6; i++) {

f =a+ b;
a = b;
b =f;
document.write(b);
}
a) 123456
b) 12121
c) 12345
d) 0112
e) 12358
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19. (CONSULPLAN - 2012 - TSE — Técnico — Programacao de Sistemas) Analise o
pseudocodigo, que ilustra o uso de uma funcao recursiva.

programa PPRRGG;
variaveis
VERDE, AZUL : numérica;
fun¢do FF(AUX:numeérica):numérica;
inicio
atribuir VERDE+1 a VERDE;
se AUX <=2
entdo atribuir 5 a FF
sendo atribuir AUX*FF(AUX-1) a FF;
fim; {fim da fun¢3o FF}
inicio
atribuir 0 a VERDE;
atribuir FF(4) a AZUL;
escrever(VERDE,AZUL);
fim.

O valor de retorno de FF e a quantidade de vezes que a funcdo sera executada
serdo, respectivamente,

20.(CESPE — 2017 — TRE/BA - Analista de Sistemas)

var i = 0;
while (i < 5) {

i++;
if (i == 3) {
continue;
}
document.write(i);
}
Assinale a opcao que apresenta a saida resultante da execucao do algoritmo
antecedente.
a) 12345
b) 1245
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d) 0124
e) 1234
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LISTA DE EXERCICIOS COMENTADDS (DIVERSAS BANCAS)
PASSAGENS DE PARAMETRDS

1. (FCC - 2012 = TJ/RJ = Analista Judiciério) O seguinte trecho de pseudo-codigo

representa a definicdo de uma func¢do (sub-rotina) f com um Unico argumento
X.

R R R A R R N N N N

f(x)
X — X+ 1
devolva x

JIIIIIIIIIII I LI I 11T I LTI LI IIIIII I LI LIS IIIIIIIIIIIIIIIIIIII7177

Considere agora o seguinte trecho de cddigo que invoca a funcao f definida
acima.

R R A R R R N N A N R A NN NIV s

a<0
escreva a
escreva f(a)
escreva a

R R R R R N N N N N NN NN NI N NN VYV

A execucdo do trecho de codigo acima resultaria na escrita de:

a) 0,1e 0 no caso de passagem de parametros por valor e.
0, Te 0 no caso de passagem de parametros por referéncia.

b) 0, 1e1no caso de passagem de parametros por valor e.
0, Te 0 no caso de passagem de parametros por referéncia.

c) 0, 1e 0no caso de passagem de parametros por valor e.
0, Te 1no caso de passagem de parametros por referéncia.

d) 0, Te 1no caso de passagem de parametros por valor e.
0, Te 1no caso de passagem de parametros por referéncia.

e) 0,0 e 0 no caso de passagem de parametros por valor e.
0, Te 1no caso de passagem de parametros por referéncia.
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2.

(FCC - 2012 — ARCE — Analista Judiciario) Ha duas maneiras de se passar
argumentos ou parametros para fun¢des: por valor e por referéncia. Todas as
afirmativas sobre passagem de parametros estdo corretas, EXCETO:

a) Na passagem por referéncia, 0 que € passado como argumento no parametro
formal é o endereco da variavel.

b) Na passagem por valor, o valor é copiado do argumento para o parametro
formal da funcao.

) Por exemplo, quando duas variaveis inteiras i1 e i2 sdo passadas por valor a
funcado troca() chamada pelo programa principal, elas também sdo alteradas no
programa principal.

d) Na passagem por referéncia, dentro da funcao, o argumento real utilizado na
chamada é acessado através do seu endereco, sendo assim alterado.

e) Na passagem por valor, quaisquer alteracdes feitas nestes parametros dentro
da funcdo ndo irdo afetar as variaveis usadas como argumentos para chama-la.

(VUNESP - 2015 — TCE/SP — Analista de Sistemas) Um usuario implementou uma
rotina de um programa, denominada Fatorial, e passou para essa rotina um
parametro com o valor 6, mas deseja receber, apds a execucao da rotina, nesse
mesmo parametro, o valor 6! (seis fatorial). Para isso, a passagem de parametro
devera ser por:

a) escopo.

b) hashing.
¢) modulo.
d) referéncia.
e) valor.
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LISTA DE EXERCICIOS COMENTADDS (DIVERSAS BANCAS)
SISTEMAS DE NUMERALAD E ARITMETICA GOMPUTACIONAL

1. (CESPE - 2015 — TRE/RS — Técnico Judiciario - Operacdo de Computadores) Com
relacdo a sistemas de numeracdo, é correto afirmar que o equivalente, em
decimal, do binario 1007,101 é:

a)
b) 9,
Q)
d) 9,

e)9, 625

115
113

2. (SRH - 2015 — UERJ — Analista de Sistemas) A conversdo do binario 11001111.01
para hexadecimal é:

a) 8F.216
p) DF. 16
c) CE.446
d) CF.4

3. (Prefeitura do Rio de Janeiro - 2014 — Camara Municipal do Rio de Janeiro —
Analista Legislativo - Administracdo de Servidores) O nimero hexadecimal 9C é
representado nos sistemas binario e decimal, respectivamente, como:

a) 10011100 e 167
b) 10111010 e 167
) 10011100 e 156
d) 10111010 e 156

4. (CESPE - 2015 — Telebras — Engenheiro - Engenharia da Computacéo) Situacdo
hipotética: Um circuito logico compara as entradas X e Y e fornece, na saida S, o
valor logico 1, se X > Y, ou 0, em caso contrario. Assertiva: Nessa situacdo, se a
entrada X for representada pelo numero binario 00100111 e a entrada Y pelo
numero hexadecimal 2A, entdo a saida S sera igual a 1.

5. (FCC - 2015 - DPE-RR = Engenheiro Eletrénico ou Mecatronico) Um comerciante
de pecas de bicicleta utiliza-se da numeracdo hexadecimal como codigo para
representar o preco de custo dos seus artigos, de maneira que, quando um
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7.

cliente pede um desconto, ele sabe até que valor pode chegar. Para tanto,
representou a parte inteira por um numero hexadecimal, e os centésimos de real
por outro numero sempre com dois algarismos. Assim, o preco de custo de um
produto  que  apresenta o codigo 2F3C € em reais,

a) 65,20.
b) 47,60.
) 129,70.
d) 242,15.
e) 39,34.

(VUNESP - 2014 — PRODEST-ES — Analista de Tecnologia da Informacdo -
Desenvolvimento de Sistemas) Considere o nimero 999 na notacdo decimal.
Esse mesmo numero, na notacdo hexadecimal € igual a:

(FGV - 2015 — TJ-BA — Técnico Judiciario - Tecnologia da Informagao) O nimero
binario 11111010 é representado na notacdo hexadecimal como:

(FGV - 2014 — DPE-RJ — Técnico Superior Especializado - Suporte) Na notacdo
hexadecimal, o codigo binario 1100001111110111 é escrito como
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9.

10.

(FGV - 2010 — BADESC — Analista de Sistemas - Desenvolvimento de Sistemas) O
sistema binario representa a base para o funcionamento dos computadores.
Assim, um odometro binario mostra no display o ndmero 10101111, A
representacao desse numero em decimal e em hexadecimal e o proximo numero
binario mostrado no display, serdo, respectivamente:

a) 175, AE e 10101110
b) 175, EF e 10110000
) 175, AF e 10110000
d) 191, EA e 10110000
e) 197, FA e 10101110

(FGV - 2010 — CODESP-SP - Analista de Sistemas) Se o sistema decimal é utilizado
pelos seres humanos, o sistema binario constitui a base para a representacao da
informacao nos computadores. Nesse contexto, um equipamento disp&e de trés
displays, o primeiro que mostra niumeros em formato decimal, o seqgundo em
binario e o terceiro em hexadecimal, havendo uma correspondéncia entre as
representacdes. Se o display decimal mostra o numero 250, os equivalentes em
binario e em hexadecimal mostrardo, respectivamente,

a) 11111010 e FA.
b) 11111010 e FE.
) 1111010 e FC.
d) 111110 e FE.
e) 11111110 e FA.
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LISTA DE EXERCICIOS COMENTADDS (DIVERSAS BANCAS)
AUTOMATOS FINITOS

1. (CESPE — 2013 — PF — Analista de Sistemas) Autdmatos finitos sdo usualmente
apresentados na forma de um grafo dirigido. A figura abaixo representa uma
transicao que pode ocorrer se 0 autbmato estiver em um estado Si e se o simbolo
da string de entrada for a. Caso a entrada para o autémato seja a string prova,
é correto afirmar que ocorrera a transicdo de Si para St.

O=n®
2. (CESPE — 2010 — INMETRO — Analista de Sistemas) Considerando a figura acima,

que representa um autbmato finito ndo deterministico, e a cadeia de entrada
babaa, assinale a opcao correta.

1. L. Rangel e L. C. Guedes. Linguagens formais.

a) O autébmato lé o primeiro valor da cadeia de entrada e g0 o transforma em a.

b) Ao aceitar a cadeia de entrada, o autbmato é levado, sucessivamente, a um
estado final g2.

c) O autbmato pode aceitar a cadeia de entrada oferecida e adivinhar que a
cadeia acabou.

d) O autbmato pode aceitar a cadeia de entrada oferecida, desde que g0 seja
equivalente a ql.

e) O autbmato ndo pode aceitar a cadeia de entrada oferecida.
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